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Mémetország fegyveresen 
is kész Gtáli át támogatni A Sührer beszéde még inkább kiélezte az európai helyzetet 1943-ig ujabb feljhatalmat 

dalmi kormánynak - ehamberlain mua ére .- 
Az elmult huszonnégy óra legna- gyobb jelentőségü politikai eseménye Hitler vezér és kancellár közel két és 

félórás beszéde volt, amelyet a Reich- 
stag tegnapi ülésén mondott el a ber- 
lini Kroll operában 845 Reichstag tag, 
az összkormány, a diplomáciai testüle- 
tek vezetői, a hadsereg és a társadalmi 
előkelőségelk tagjai előtt. A beszéd ha- 
tározottan békés hangu volt, annak 
ellenére, hogy Hitler kancellár hossza- 
san foglalkozott a gyarmatkövetelések- 
kel és kijelentette, hogy fjegyveresen is 
Itália mellé áll, keveredjék Róma bár- 
milyen természetü vitába is. Kijelen- 
tette azonban azt is, hogy ő bizik és 
hisz a tartós békében. A beszédnek 
kétségkivül óriási visszhangja lesz a 
világsajtóban, mert a Führer Olaszor- 
szág melletti állásfoglalása feltétlenül 
erősen megnöveli Róma esélyeit a most 
duló olasz-francia vitában és azok a 
szavak, amelyekkel Franco tábornok 
érdemeit méltatta, nem hagynak két- 
séget oly irányban, hogy barátságtalan 
tépésnek minősitené, ha a nemzeti spa- 
nyolok ellen bárki is fellépne. Emlitet- 
ten kivül fontosabb és nagyobb jelen- 
tőségü esemény nem töriént, legfel- 
jebb arról a sajnálatos helyzetről lehet 
megemlékezni, amelyben a spanyol 
menekülők szenvednek a francia-kata- 
lán határon és amelynek enyhitésére 
la francia határvédő osztagok a lehető- 
ség szerint mindent elkövetnek. Hir 
szerint ebben a kérdésben ma HBélelőtt 
rendkivüli minisztertanácsot is tartot- 
tak Párisban, amelynek határozata elé 
igen nagy érdeklődéssel tekint egész 
Európa, Lehet, hogy az utolsó pilla- 
mnatban sikerülni fog Franco táborno- 
kot rávenni arra, hogy a tervezett sem- 
leges zónát a francia-katalán határon, 
de spanyol területen és nemzetközi 
ellenőrzés alatt engedélyezze. Ez átme- 
netileg igen nagy megkönnyebbülést 
jelentene. 

Részletes beszámolónk a következő: 
NÉMETORSZÁG ZÁSZLÓ- 
DISZBEN 

(BERLIN.) (DNB.) Egész Németor- 
szág zászlódiszbe öltözötten ünnepelte 
meg a nemzeti szocialista forradalom 
hatodik évfordulóját. Az ünnepi nap 
reggel nyolc órakor zenés ébresztővel 
kezdődött. Kilenc órakor Göbbels ar. 
intézett szózatot az ifjusághoz. Délelőtt 
11 órakor a kancellár kiosztotta a mult 

évi nagydijakat azoknak, akik orvosi, 
kémiai, mérnöki, számtani, irodalmi, 
müvészeti stb. téren a legkiválóbbat 
alkották. Este 8 órakor került sor a 
Reichstag-ülésre, amelyet a kettéosz- 

len velt Göring marsall vezetésével az 
összkormány, 845 Reichstag képviselő, az olasz, rmmagyar követek, továbbá a berlini diplomáciai testületek vezetői, 
a katonai és társadalmi előkelőségek nagy csoportja, Az ülést Göring mar- 
sall nyitotta meg azzal, hogy átadta a szót Frank miniszternek, aki javaslatot 
tett Reichstag-elnök és alelnökök meg- 
választására,. Ez egyhangulag történt 
meg. Elnök lett Göring, alelnökök 

szavazott meg a Reichstag a biro- 
válaszol Sitler beszé- Spanyol menekülőök tizezrei özönlenek a francia határ felé 
A javaslatot egyhanguan elfogadták. 
Ezután került sor Hitler kancellár be- 
szédére, amelyet az összes német leadó 
állomásokon kivül Itália, Magyarország, 
Jugoszlávia, Csehszlovákia, Portugá- 
lia, nemzeti Spanyolország, a newyorki 

tina és Uruguay leadói is közvetitettek. 
A beszéd, amely pontban 8 órakor 
(romániai idő 9) vette kezdetét, két és 
félórát vett igénybe és felölelte az Kerrl, Esser és Strauss képviselők. Gö- ring ezután megnyitotta az ülést és 

törvényjavaslatot terjesztett elő a kivé- teles felhatalmazási időszaknak 1943. 

összes időszaki, német kormányzati 
kérdéseket, valamint a Harmadik Bi- 
rodalmat érintő külpolitikai problémá- 
kat is. Hitler szavait sokszor szakitotta május 10-ig való meghosszabbitására. 

Képviselők - kezdette beszédét a 
kancellár - amikor hat évvel ezelőtt a Brandenburger Tor-on át tizezres fö- 
megekben jöttek üdvözölni engem, az 
ujonnan kinevezett kancellárt és csak 
13 millió ember állott a hátam mögött, 
aggodalom fogott el, mert nem keve- 
sebb, mint harmincőt belső párt küz- 
dött összefogva a nemzetközi zsidó 
tőkével ellenem. Akkor ugy éreztem, 
hogy csak egy, a tizenkettedik órában 
érkező csoda mentheti meg Németor- 
szágot a pusztulástól, illetve az ezt jel- 
képező kommunizmustól, Igen, mert 
naivitás volna azt hinni, hogy ez a 
veszély megállott volna a mi nyugati 
határainkon és megkimélte volna a 
nyugati demokráciát. Azóta hat év telt 
el. Mi hat esztendő egy ember és egy 
nemzet életében? Szinte semmi és lám, 
ma mégis Nagy Németországról beszél- 
hetek én, aki akkor elszorult szivvel 
gondoltam a jövőre. És a hat év közül 
az utolsó különösen sikerdus volt, 
mert ez alatt az idő alatt századok 
álma vált valóra. Pedig mennyi vér- 
áldozatba került évszázadok alatt az 
egyesülés gondolata. Hány száz- és 
százezer embert korbácsolt ki a szük- 
ség az országból örökös vándorutra 
azért, ami most egy év alatt beteljese- 
dett? Az eredmény azonban nem volt 
könnnenszerzett, mert közel két évtized 
pártpolitikai harcai előzték meg. Guny 
és vér koszoruzták ezt a harcot és ahoz, 
hogy végig lehessen küzdeni, olyan 
idegerősség kellett, aminőre alig van 
példa. 

„TIZMILLIÓ EMBERNEK 
SZEREZTEM ÖNRENDELKE- 

ZzÉs1 JoGOT 
- Ezerkilencszáztizennyoleban Wil- 

son köztársasági elnök közzétette is- 
meretes tizennégy pontját a népi ön- 

innsbrucki 
ellenkezett 
csütörtökön mozgósitottam. Pénteken a 
bevonulásra kész haderő rendelkezé- 

félbe szünni nem akaró helyeslés. 

„Századok álma teljesült egy év alatt 
csábszerként a német fegyverletételt 
megelőzően is. Németországot azonban 
ezekkel a pontokkat egyszerüen be- 
csapták. Elrabolták gyarmatait, lehe- 
tetlenné tették, hogy európai véreivel 
egyesüljön és olyan reviziós lehetősé- 
geket biztositottak, amelyeknek csak 
platonikus jelentőségük volt. Én már 
akkor megkérdeztem magamban, ami- 
kor a armatokat elrabolták, hogy 
vajjon milyen önrendelkezési jog alap- 
ján vették el a részben készpénzzel 
vásárolt, részben más politikai ellen- 
szolgáltatásokért kapott területeket, 
mert azt tudtam, hogy a négereket 
senki sem kérdezte meg az osztozko- 
dásnál. A helyzet a háborutkövető 
évek alatt egyre tarthatatlanabbá vált. 
Amikor uralomra kerültem, keserüen 
tapasztaltam, hogy mindenki annak az 
Ausztriának függetlensége mellett tört 
lándzsát, amely hozzánk akart csatla- 
kozni, kivéve természetesen a vezető- 
ket. 1938-ban elhatároztam, hogy véget 
vetek az áldatlan helyzetnek és meg- 
kisérlem az ostmarki nemzeti szocia- 
listák üldöztetését megszüntetni. Talál- 
koztam Schuschnigg urral Rerchtesga- 
denben és megállapodást kötöttem vele 
a helyzet enyhitésére vonatkozólag. 
Schuschnigg a megállapodást nem tar- 
totta be. Szerdán este elmondotta 

beszédét, amely merőben 
megállapodásunkkal. Én 

semre állott, szombaton bevonultunk 
és vasárnap Linzben kiadtam az egye- 
sülési rendeletet, A következő napon 
Wienben már végbe is ment az első 
csapatszemle. A világot általános ámu- 
lat töltötte el. Ezt követőleg aktuálissá 
vált a szudétakérdés, mert megkezdő- 
dött három és félmillió német üldözte- tott Kroll operában tartottak meg. Je- rendelkezési jogról. Ez szerepelt alap- tése. Az akció vezetője Benes elnök 
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volt, aki külföldi biztatásra olyan lé- 
péseket tett, amelyek alkalmasale vol- 
tak a Harmadik Birodalom provokálá- 
sára és diszkreditálására. Elhiresztelte 
ugyanis, hogy mozgósitottunk és ezért 

is mozgósitani kénytelen. Majd ami- 
ker én kijelentettem, hogy nem moz- 

Broadcasting Company leadói, Argen- 

gósitottam, azd iratta a nemzetközi 
sajtóban, hom meghátráltam. Erre az 
enyhén szólva szemtelen eljárásra el- 
határoztam, hogy rövid időn belül 
megoldom a szudétanémet problémát 
is. Záros határidőt adtam a kérdés 
rendezésére és a nyugati határon dr. 
Todt elkészitette a minden idők legna- 
gyobb szabásu védelmi berendezkedé- 
sét. Ha valaki azt mondja, hogy én 
államokat támadtam meg és tüntettem 
el, vagy más államokat fenyegettem, 
erősen ferdit, mert én nem tettem 
mást, mint megszereztem 10 millió em. 
bernek az önrendelkezési jogot, anél- 
kül, hogy beleszólást engedtem volna 
más államok résdéről. 

NÉMETORSZÁGOT ERDEKLŐ 
ÜGYEKBE SENKI SEM 
SZÓLHAT BELE 

- A Harmadik Birodalmat áérintő 
ügyekbe ezután sem engedek beleszó- 
lást senki részéről. A szudétaprobléma 
is elintézést nyert, hála Benito Musso- 
lini közremüködésének és Chamberlain 
és Daladier értékes hozzájárulásának. 
A nagy Németország tehát megvaló- 
sult. Ebben Göring marsall belügyi és 
Ribbentrop külüdyminiszter külügyi 
téren értékes segitséget nyujtottak ne- 
kem. Ha visszatekintek az elmult esz- 
tendőre, meg kell mondanom, hogy az 
eredményt nem a kard, hanem az 
eszme vivta ki. Ez azonban csak ugy 
volt lehetséges, hogy az osztrák és a 
szudétanémet nép szivében ott lobogott 
a Harmadik Birodalom lobogója, nem 
volt szükség tehát arra, hogy kiharcol- 
juk az egységet, hanem inkább arra 
volt szükség, hogy megóvjuk az egye- 
sülni akarókat. 

EGY ELHATÁROZOTT EMBER 
TÖBBET JELENTHET, MINT 
EZER TUDŐS 

- Akik ma itt ülnek, már az egész 
nagy német birodalom képviselőii A 
képviselők kötelessége a hüség, barát- 
ság és engedelmesség. Ismerniök kel' 
az utolsó év tanulságát, amely nem 
más, mint igazolása annak, hogy az 
iskolázott és a megszervezett tömegek 
jobban ki tudják fejteni erőiket. A 
demokrácia szétzülleszti, a szervezett- 
ség összefogja az akaratot. A nemzeti 
szocializmus, amelynek alapeleme a 
munka, nem ismer megállást, hanem 
csak örökös fejlődésre való törekvést. 
Erre kell megtanitaniok a képviselők- 
nek a népet. Vannak még a németek 
között is olyanok, akik társadalmi elő- 
itéletből tulteszik magukat a mai idő- kön. Ignorálják azt. Ezek az ignorán- 
sok azonban nem nemzetalkotók. A 
temperamentumos, vérbő elemek igen. 
Ezeknek ezer hibáját el lehet nézni 
azért, mert képesek adott alkalommal 
mindenüket feláldozni az eszméért. 
Ignoránsok nem csinálnak történelmet, 
de velük sem lehet történelmet csi- 
nálni. El velük tehát. A nemzeti szo- 
cializmus még nagy dolgokat és fel- 
adatokat akar megoldani, olyanokat 
aminőkre csak jelltemes emberek képe- 
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sek. A jellem fontosabb, mint a tudo- 
mány, mert a jellemes kitartó és bá- 
tor. Erre tanitott meg az utolsó év. Eg/ 
elhatározott ember több sulyt jelent, 
mint ezer tudós. Ezt tudniok kell 
Önöknek, ezért választottam ki Önő- 
ket és választotta meg ajánlásomra a 
nép. 

MINDENKI BOLDOGITANI 

AKARNA MINKET 

- A külföldi sajtó az utóbbi idők- 

ben tulsokat foglalkozik velünk. Mintha 
mindenki bennünket akarna boldogt- 

tani. Az ember azt hinné, hogy az egész 

világ egyetlen vágya, hogy visszavi- 
gyen bennünket a 15 évvel ezelőtti bol- 

dogságba. A boldogitó próféták azon 
siránkoznak, hogy: 

1. nagy nálunk a fogyasztás, kicsi a 

termelés, 
2. nagy nálunk a termelés, 

fogyasztás, 
3. rosszak az élelmezési viszonyok, 

4. rosszak a gazdasági viszonyok, 

5. nincs devizánk és ez pénzügyi vál- 

ságot jelent, 

6. tulsok a pénzünk és ez a felesled 

katasztrófát hozhat. 
Egyben azonban minden próféta 

megegyezik abban a jámbor óhajban, 

hogy jobb lenne, ha elpusztulnánk. 

Ezzel szemben a valóság az, hog Né- 

metországnak vannak sulyos gazdasági 

bajai. Bele is pusztult volna, ha nem 

jön a nemzeti szocialista rezsim. Az is 

tény, hogy: 
1. hallatlan 

hogy , 
3. ezt a harcot megnyerjük, sőt má" 

meg is nyertük. 

De miben van a nehézség? A tulné- 

pességben. Itt ugyanis 135 ember él 

négyzetkilométerenként összezsufolva, 

olyan országban, amelyet az egész vi- 

lág megrabolt. Ennek ellenére mégis 

eszünk, iszunk, ruházkodunk és nincse- 

nek munkanélkülteink. Vajjon melyik 

demokrata állam tette ezt utánunk? 

Vannak demokrata államok, ahol 5-10 

ember él négyzetkilométerenként és 

fele van természeti kincsekkel, de kép- 

telen a legjelentéktelenebb szociális 

problémák megoldására is. Ezek után 

ne csodálkozzanak ezek az államok, ha 

mi nem kivánjuk az ők rendszerüket 

és nem értjük azt, mit jelent a totális 

és a demokrata rendszerek együttmü- 

ködése? Azok a próféták, akiknek egye- 

nesen a szájukba nő a banán, legyenek 

boldogok, de kikérjük magunknak, 

hogy birálatokat mondjanak rólunk. 

HOL A PROFIT? 

Németország a világháboru előtt 

virágzó kereskedelmi állam volt. Va- 

gyonát nem rabolta össze, hanem 

munkájával szerezte. Anglia gazdasági 

szakértői azonban kezdették bizonygat- 

ni, hogy abban az esetben, ha tönkre- 

tennék, meggazdagodna Anglia, Ezt 

addig hangoztatták, amig bele is vit- 

téle a köztudatba és igy Németország 

emiatt, de tévesen értelmezett szövet- 

ségi megállapodás következtében is, 

háboruba sodródott. Jött a békekötés. 

A próféták kezdettek csendesek l
enni. 

Németországot tönkretették, de önere- 

jéből ismét helyreállott és ma hatal- 

masabb, mint valaha volt. A gazdasági 

szakértők pedig gondolkozhatnak afe- 

lett, hogy hot a profit? Pedig igazán 

mindent elkövettek, hogy lehetetle né
 

tegyenek egy hatalmas nemzetet. Elra- 

bolták gyarmatait. Olyan jóvátételi 

összegeket róttak ki reájuk, amelynek 

teljesttése páriává sülyesztett 80 mill
ió 

intelligens embert. Nem rajtuk mulott 

tehát, hogy a terv nem sikerült, sőt 

hogy esetleg rá is fizetnek. 

ERŐSZAKKAL, VAGY MEG- 

ALLAPODÁS SZERINT SZÉT 
KELL OSZTANI A TERU- 

LETEKET 

- mMiért? Mert a területeket vagy 

erőszalkal, vann bölcs tárgyalás utján 

sSzét kell osztani. Azzal nem lehet el-
 

odázni, hogy vannak hatalmak, ame- 

lyeknek van és vannak, amelyeknek 

nincs. Egyetlen nemzet sem született 

az örökös „van" és az örökös „nincs
"-re. 

Ezen a kijogások sem segitenek, Még 

az sem, hogy azt mondják: Németor- 

szágnak nem lehet visszaadni gyarma- 

kicsi a 

küzdelmet folytatunk s 

felszintentartásáért 

fogja stb. Ezek azonban nevetségesek. 
A Harmadik Birodalomnak népesséne 
mellett nincs szüksége gyarmati had- 
seregekre, mint a demokratáknak, de 
szüksége van földjeire gazdasági okok- 
ból. A bajokon ugyanis eddig a több- 
termeléssel segitett. Ezt lehet is fokoz. 
ni, csak egy téren nincs fokozási lehe- 

tőség: az élelmezésén. 

HUSZMILLIÁRD ARANY- 
MARKÁT FIZETETT RAÁ 
ANGLIA 

- Ezért teljesen uj alapokra kellett 
fektetni a gazdasági életet és az átépi- 
tést fokozni kell, ami 
nem kellemes a gazdasági teoretiku- 

soknak, akik érthetően fészkelődnek is 
alatta. De ez mindegy, folytatni kell, 
ha bármi történik is, mert 1933. óta a 
felszerelés csökkentésére vonatkozó 
számtalan ajánlatommal együtt a gyar- 
matok visszaadása iránti javaslataimat 
is a legridegebben elutasitották. Pedig 
kár volt, mert ha Anglia mérleget von 
a fegyverkezési költségek és a 3 millió 
négyzetkilométert kitevő jogtalanul el- 
vett német gyarmatok hozama között, 
rá kell jönnie, hogy eddig 20 milliárd 
aranymárkát fizetett rá az üzletre és 
ha észhez nem tér, ez a ráfizetés meg 
fog sokszorozódni, Ez könyörtelen gaz- 
dasági harcot jelent, de még mi az 
életért küzdünk, addig ők a jogtalan- 

verekszenek. A 
harcnak következményei és áldozatai 

Sokszor voltam 
- Sokszor voltam jós és kinevettek. 

Akkor is, amikor azt mondottam, hogy 
uralomra kerülök. Most is jósolok 
valamit és pedig azt, hogy ha sikerül a 
nemzetközi zsidóságnak ujabb világhá- 
borut előidézni, ez nem az ők diadalu- 
kat, de Európából teljes kiirtásukat 
fogja eredményezni. Igen, mert Európa 
népei kezdik unni az állandó uszitást 
és nem akarnak az ők érdekeikért 
meghalni, legkevésbé benne lenni a 
forradalomban. A „világ proletárjai 
egyesüljetek" jelszóval szemben én a 
„dolgozók, ismerjétek meg ellensége- 
teket" jelszót állitom. 

AZ ÁLLAM ÉsS A TEMPLOM 

- Ujabban nagy gondot okoz a kül- 

földnek a vallás kérdése. Németország- 

ban mindenki a maga vallása szerint 

üdvözülhet. Az állam a katholikus és 
az evangélikus egyháznak 1933-ban 

130, 1984-ben 170, 1935-ben 250, 

1936-ban 320, 1937-ben 400 és 1938-ban 

500 millió márkát adományozott. Ezen- 
kivül 85 milliót különböző segélyala- 

pokból. Meghagyta a tizmilliárdot ki- 

tevő területi vagyont, amelynek hoza- 

ma évi 300 millió és kedvezményes 

adót szed be belőle. Vajjon melyik 

nyugati állam mondhatja el ezt? Ha 

ezzel sincsenek megelégedve, hajlandó 

vagyok elkobozni az egyházi vagyont, 

mint ahogy azt Franciaországban és 

Amerikában tették. Minálunk senkit 

sem akadályoztak vallási tevékenysé- 

gében, de megbüntették a nemzeti szo- 

cializnus ellen izgató lelkészeket és a 

pederesztákat és gyermekgyalázókat. 

Még ebben is humánusabbak voltalk 

velűk, mint a világiakkal szemben, 

mert például 1934-ben a nemzeti szo- 

cialista vezetők közül a pederasztákat 

természetesen 

is lesznek, de ha emiatt hozzám jönnek 

majd, azt fogom felelni, sajnálom, de 

a harcot végigfolytatom. 

EDEN, CHURCHILL, ICKES 

- Van még valami, amiről meg kell 

emlékeznem és ez a külföldről jövő 

tanács. Eden, Churchill és lekes urak 
nem átallották tanácsokat adni nekünk, 

hogy miként intézzük belügyeinket, 
persze a zsidókérdés szemszögéből. 
Ezeknek az uraknak nem felelünk, de 

kikérjük magunknak, hogy beleavat- 
kozzanak olyan dolgokba, amelyekhez 

semmi közük. Áll ez különösen Ame- 
rikára, amelynek földjére ellenséges 
szándékkal soha nem tette lábát német 
katona, legfeljebb segitett szabadsága 
kivivásában. Az ellenkezője azonban 

már megtörtént, de nem fog többé 

megtörténni. Különben is nevetséges, 

amit a zsidókérdéssel csinálnak. Ki- 
kiáltják, hogy nálunk tervszerü zsidó- 

üldözés folyik. Az ellen azonban nem 

volt kifogás, amikor egymillió németet 

a háboru után egy évig még fogságban 

tartottak, amikor 800.000 gyermekünk 

pusztult el éhen, amikor egymillió 
marhánkat hajtották el. A demokrata 
államok megtanitottak bennünket 

arra, hogy ne legyünk szentimentáli- 
sak és nem is leszünk azok. A zsidóság 

problémája gyors elintézést kell nyer- 
jen és pedig ugy, hogy a zsidóság 

épitse fel valamelyik területen erköl- 

csi alapon önálló, állami életét. 
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csokorba szedi tetteiket a nagyszerü 

német történelem. Mi pedig köszönjük 
Istennek, hogy az egyesülés nagyszerü 

idejét megérhettük! - fejezte be sza- 
vait óriási éljenzés mellett a Führer. 

GöRING ZÁROSZAVAI 
Hitler után Göring marsall emelke- 

dett szólásra és meghatott szavakban 
köszönte meg a vezérnek azt, amit a bi 
rodalom érdekében tett, biztositva őt ar 
ról, hogy habozás nélkül követik min- 
den utasitásában 

FAKLYÁSMENET 

A napot nagyszabásu fáklyásmenet 
fejezte be, amelyet az ujonnan megépi 
tett kancellári hivatal előtt rendeztek 
meg százezrek részvételével a Führer 
tiszteletére. 

TELJHATALOM 1943-IG 
(BERLIN) A Reichstag ülése egyhan 

gu határozattal az 1943. évi május 10- 

ikéig meghosszabbitotta a kormány ré- 
szére az 1933. évi március 24-én adott 

teljhatalmu felhatalmazást. 

HITLER És MUSSOLINI TÁV- 
IRATVÁLTÁSA 

(BERLIN.) Mussolini üdvözlő távira- 

tott intézett Hitler vezér és kancellár- 
hoz a nemzeti szociálizmus uralomra- 

jutása évfordulója alkalmából. Hitler 
választáviratában köszönetét fejezte ki 
a Ducenak és azt a réményét, hogy az 
őszinte benső barátság Németország és 
Olaszország között a jövőben még fo 

CHAMBERLAIN VAÁLASZ- 

jós és kinevettek 
kai pedig csak bebörtönözték Ezért 
azonnal jelháborodott a sajtó. De miért 
hallgatott akkor, amikor Oroszország- 
ban 100.000 és a spanyol földön 10 ezer 
lelkészt kinoztak halálra és égettek el? 
Sőt még most is hallgatnak erről és 
ebből látszik, hogy mindebből politikát 
akarnak csinálni és hangulatot elle- 
nünk. Mi pedig megvédjük a lelki hi- 
vatásunknak élő lelkészeket és éppen 
ezért mentek önkénteseink Franc) 

zászlója alá, mert végét akarták vetni 

a bolsevista garázdálkodásnak. A kül- 

földnek azonban minden kedves, ami 

ellenünk van és ami ellenzéki. Csak mi 
nem voltunk kedvesek, amikor ellen- 
zékieskedtünk, mert mi antiszemiták 

voltunk. 
FELTÉTEL NÉLKÜL ITÁLIA 
MELLETT 

- A világon még vannak nemzetek, 
amelyekkel szemben éppen olyan nagy 

az averzió, mint ellenünk. Azok közé 

tartozik Itália, mellyel évezredes kap- 

csolataink vannak és amelynek vezére 
Mussolini elsőnek mentette meg az or- 

szágot a bolsevizmus veszedelmétől. 

Ezzel a nemzettel szolidárisak vagyunk. 

Senki se tévedjen pillanatig sem. Le- 

gyen bármilyen oka is Itáliának a há- 

is. Engem jéghidegen hagy minden fe- 

mussal. Áz antikomintern egyezmén: 

amely bennünket összeköt, a 

Japánt sem fogjuk 

és gyermelegyalázókat lelőtték, a papo- 

- A nemzetközi uszitás egyre folyik 

ellenünk és vannak államok, amelyek 

rádión keresztül is folytatják. Ezeknek 
azt üzenem, hogy ezentul felelni fo- 

gunk reájuk és ez azt fogja eredmé- 

nyezni, hogy csakhamar jelentkezni 

fognak a morális viszony helyreállitása 

végett. Csak ezeknek az uszitó-elemek- 

nek kell a háboru, én azonban hiszek 

a tartós békében. Ezt arra alapitom, 

hogy Angliával nincsenek sarkalatos 

ellentéteink, szintugy Franciaország- 

gal sem. Lengyelországgal nemes és 
békés megállapodást kötöttünk, amely 

nagy érték a jelenlegi időben Magyar- 
országgal baráti és tradiciónális viszo- 

nyunk bensőséges, Romániával, Bulgá- 

riával, Görögországgal Hollandiával, 

tait, mert katonai támaszpontokat épit
 

ki rajtuk, mert hadseregét növelni 
az északi államokkal, a délamerikai 

köztársaságokkal kereskedelmi kapcso- 

lentené, 

Jtiszek a tartós békében 
lataink vannak, amelyek a kölcsönös 

Kivánjuk, 
hogy Csehszlovákia megtalálja az ujjá- 
születés utját. Az USA-val feszült a 
helyzet, de nem a néppel csak a veze- 
tökkel, pedig Berlint igazán nem ér- 

washingtoni 
kormány belül, de megtiltja, hogy bele 

megbecsülésen alapulnak. 

dekli, hogy mit csinál a 

avatkozzanak az ő belügyeibe 

jelvényeket széttörni ahhoz, hogy 
egyesülés létrejöhessen. 
lem most befejezést nyert. 

mán a népért nagyot 

borura, maga mellettlátja Németországot 

nyegetés A történelmet emberek csi- 

nálják és a nemzeti szociálista Német- 

ország és a fasiszta Itália elég erősek 

arra, hogy biztonságuk őrei lehessenek. 

A másik fenyegetett állam Japán, mely 

most vivja harcát keleten a bolseviz- 

y 
legkristá- 

lyosabb szerződése az utóbbi időknek, 
engedni elbukni, 

mert ez a kommunizmus dladalát je- 

KÖSZONJÜK AZ ISTENNEK 

- Még egyszer visszanézek az elmult 
időkre Tudtuk, hogy a nagy válfozást 
fájdalom nélkül megoldani nem lehet, 
mert államokat kellett megszüntetni, 

az 
Ez a küzde- 

Azok az 

emberek, akik a történelmi idők folya- 
alkottak, örök 

emlékezetünkben fognak maradni és 

BESZÉDE 

ONDON,) A Daily Telegapb jó 

forrásból vett értesülése szerint Cham- 

berlain angol miniszterelnök ma, ked- 

den feltétlenül felszólal az alsóház ülé- 
sén. Beszédében kitér Hitler hétfői ki- 
jelentéseire is. A válaszbeszédet világ- 

szerte nagy érdeklődéssel várják, mert 

ezen fordul meg, hogy milyen irányt 

vesz Európa legközelebbi jövője. E. 

AMERIKAI VÉLEMÉNY 
LER BESZÉDÉRŐL 

(NEWYORK) Az amerikai politikai 
körök élénken kommentálják Hitler 

kancellárnak tegnap este elmondott be- 

szédét Mindenek előtt megállapitják, 
hogy a beszéd nyomán kialakult az a 
meggyőződés, hogy nincs ok a helyzet 

borulátó megitélésére. Hangsulyozták 

azt, hogy Németország álláspontja az 

Egyesült Államokkal szemben teljesen 
téves és alapnélküli. Egyetlen jelentős 

jellegüű része a beszédnek az a kitétel, 
amelyben együttmüködésre hivja fel 

Chamberlaint, hogy uj, a münchenihez 

hasonló egyezményt kössenek, amelyi 

nek keretében kielégitsék Olaszország 

igényeit és olyan területeket juttassa- 

nak Németországnak, ahonnan nyers- 

anyagokat szerezhet be. 

ctallnestn belüguminiszter: 
a Kuliunrrend lovagja 

(BUCURESTI) Ötfelsége II. Károly 
király Calinescu belügyminisztert ér- 

demeinek elismeréséül a Kultur-rend 

lovagjának nevezte ki 

Ez a legmagasabb helyről származó 

kitüntetés elismerése mindazoknak az 
érdemeknek, amelyeket igen rövid 

alatt a belügyminiszter az ország kul- 

turájának és nevelésügyének megjavi- 

miniszteri minőségében. Valóban né- 

hány hónap alatt igen egészzéges és 

józan szellemü forradalmat vitt végbe 

Calinescua belügyminiszter a romániti 

közoktatás terén. Megszüntette az ósdi 

és céltalan régi rendszereket, alanpjá- 

ban változtatta meg az iskola szere 

pét, kicserélte a tanitás kereteit és szé- 

les teret adott a fiatal erőknek Megol- 

dotta az értelmi munkanélküliség ké- 
nyes kérdését, kiirtotta a politikát az 
iskola padjai közül és magas célok felé 

irányitotta a tanulók és tanitók tevé- 

kenységét. Így az a kitüntetés, amely- 

ben Calinescu belügyminiszter része- 

sült, feljes mértékben megérdemelt. 

Tfrataresca tárgyalásai Bonnet 

francia külügyminiszterrel. Párisból je 

tegnap kihallgatáson fogadta George 

Tatarescu Románia uj párisi nagykö 
vetét, akivel hosszabb tárgyalást foly 

tatott le. 

tása terén szerzett nemzetnevelésügyi 

lentik: Bonnet írancia külügyminiszter 
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Beszéljünk 
magyarosan! 

A magyan nyelvujitás nagy uttörői 
mindig irók voltak. A franciás iskolát 
követő Bessenyey, Bánóczy és Barcsay 
a latinos, vagy ahogyan akkor mond- 
ták, deákos iskolához tartozó Révay, 
Verseghy, Barótai, Szabó és Rajnis, 
vagy a magyar nemzeti irányzat felé 
hajló Kazinczy, később pedig Kölcsey 
mind az akkori idők élvonalbeli iról 
voltak. De mellettük és a nyelvbuvárló 
tudósok hosszu sora melleti nagy köl. 
tőink mindenike már az irodalom tör- 
téneti korszakok kezdetétől fogva aka- 
ratlanul; vagy akarva, de mind nyelv- 
ujitó volt. Uj szinekkel és kifejezések- 
kel gazdagitotta a magyar nyelvet, né. 
pi elemekkel frissitette és bővitette és 
a a magyar nyelvujitás összefoglaló 

történetét valaha megirják, abban meg 
felelő helyet igényelheinek maguknak 
nagy költőink és iróink Balassitól, 
Csokonaitól és Berzsenytől Petőfin, Ara 
nyon, Tompán, Vörösmarthyn és sok- 
sok kiváló társukon át Adyig és Kosz- 
tolányiig, illetve Pázmánytól és Mikes- 
től Jókayig, Keményig, Mikszáthig, 
Gárdonyiig és Szabó Dezsőig. Mert az 
iró kicsit mindig nyelvmüvész is a for- 
mamüvészete mellett és ösztönös, illet- 
Wwe tudatos erővel igyekszik gazdagita- 
ni, szépiteni, szinesiteni minél hajléko- 
nyabbá és kifejezésben minél változa- 
tosabbá tenni a maga nyelvét De 
ugyanakkor ádáz harcot is folytat az 
idegenszerüségek, a tiszta magyar nyelv 
be besompolygó ugynevezett élősdi- és 
kakukfióka-szavak ellen, amelyek a 
nyelv szépségét elcsufitják, értékét pe- 
dig rontják, nem beszélve arról, hogy 
a maguk kártékony szellemével milyen 
rossz hatást gyakorolnak és milyen ve- 
szedelmesen szaporodnak, mint a nyul- 
fiak. 

Azt hiszem Kosztolányi Dezső, a hi. 
res költő - aki maga egyben rajongó 
lelkességü védelmezője és ápolója volt 
a tiszta magyar nyelvnek - mondotta 
egyszer ezeket a jellemző szavakat: 
Fel kell venni a harcot az élősdi szavak 
ellen teljes erővel, de minél előbb. 
Mert vagy 2-3000 régi szép kifejező 
szavunk kezd eltünedezni a nyelvünk- 
ből, ugyanakkor pedig vagy 10-12 
ezer idegenszerü szó és kifejezés foly- 
tat heves közdelmet azért, hogy a saját 
könnyelmüségünkből és gondatlansá- 
gunkból a magyar nyelvben meghono- 
sulhasson, És ha a költő kissé talán ne- 
kiszárnyalt képzelettel állitotta fel 
ennek a fenyegető nagy veszedelem- 
nek lehetőségét, kétségtelen, hogy a 
„nagy nyelvtisztitó" Szarvas Gábor, a 
„Magyar Nyelvőr" megalapitója által 
kezdeményezett és a Magyar Tudomá- 
nyos Akadémia és nyelvmivelő bizott- 
sága által továbbfolytatott szivós és 
kitartó munkára állandóan szükség 
van. Nyelvünkben hihetetlenül elhara- 
póztak az idegenszerüségek, a kifejezés 
fbeli pongyolaságok, a szsargoniádák", 
a mindjobban betolakodó, alapjában 
pedig könnyüszerrel elkerülhető és ki- 
fogástalan magyar kifejezéssel pótol. 
ható idegen szavak, amelyek ellen vé- 
dekezni elsősorban is a toll munkásai- 
nak kell, akik a rossz példákat legin- 
kább terjeszthetik is. de azután min- 
denkinek, aki anyanyelvét becsüli és 
szereti És ezért csak a legnagyobb elis 
meréssel lehet megemlékezni mind- 
azokról, akik ebben a nyelvvédő moz- 
galomban részt vesznek és a teljes el- 
ismerés illeti meg a „nyelvőrködő" la- 
pok munkásságát is, amelyeknek tevé- 
kenységét ujabban igen értékesen egé- 
sziti ki a Magyar Tudományos Akadé- 
mia által kiadott „Magyarosan" cimü 
szakfolyóirat is. Ez a lap állandóan a 
Dompás magyar kifejezések egész so- 
rát vonultatja fel azért, hogy az ide- 

genszerüségek használatát elkerülhető- 
vé tegye, Ebből a folyóiratból szemel- 

gettünk most össze számos pompás ma 
gyar szót és kifejezést, amelyek az ide- 

igenszerüségek ellenes harcban hatásos 
fegyverek gyanánt használhatók. 
Ime izelitő a sok méltatlanul félre- 
lökött és fölöslegesen idegen szavakkal 
pótolt pompás magyar kifejezésekből: 
kadét-hadapród, pestis-dögvész, tapper- 
itatónyomá. 1 a 

m. 

Bánffy Miklóssrótt 
dr. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Deutsek 
Géza kolozsvári ügyvédnek, a munkás- 
ság ismertnevü vezérének a „Jóestétl"- 
ben megjelent cikke a magyar munkás- 
ság politikai hitvallásáról, nagy érdek- 

ság legszélesebb rétegei örömmel vet- 
ték, hogy a magyar munkásosztály bi- 
zonyos rétege, amely eddig ideológiai 
ellentétek miatt távoltartotta magát a 
nemzeti megmogczdulásoktól, bár sziv- 
vel-lélekkel magyarmnak vallotta ma- 
gát, hajlandó a magyar népközösség uj 
arcvonalában szerepet vállalni. A cikk 
nek már is meg van a kellő eredménye. 
Dr. gróf Bánffy Miklós, a magyar nép- 
közösség arcvonalának elnöke magához 
kérette dr. Deutsek Géza ügyvédet, 
akivel hosszasan tanácskozott azokról 
az irányelvekről, amelyeknek alapján 

Deutsek Gézaával, 
a munkásság vezérevel 

A magvuor munkhásság is csatlakozik a Nemzcn 
Ullászuletes Arcvonalahoz 

lődést keltett Erdélyszerte. A magyar- Mind 

a 

árgyalásal 

különböző szakmai testületekben he- 
lyezkedett el, belép a magyarság uj 
érdekközösségbe, 
A tanácskozásokról eddig nem adtak 

ki jelentést, de nem is fejezték azt be. 
inden jel arra mutat, hogy gróf 

Bánfíy Miklós és dr. Deutsek Géza 
tárgyalásai s-rán meg fogják találni 
azt az alapot, amely lehetővé teszi a 
munkásságnak az erdélyi magyarság 
politikai frontjába való bekapcsolódá- 
sát. 

A Kolozsváron folyó tárgvalásokkal 
egvidőben a bukaresti szaktanács veze- 
tői is megbeszéléseket folytatnak a fő 
városban a munkásság politikai elhe- 
lyezkedésének kérdésében. Nyilván- 
való, hogy a közeli napokban a tárgya- 
lások véget érnek és nyilvánosságra 

a magyar munkásság, amely eddig a 
kerül a megegvyezésnek minden rész- 
lete. ' 

i 

CADITOL MOZGÓBAN 
Az Olimpiász II-ik része 

..... 

e s3 NAPGI 

Jön!! 

Háromévi foházb 
0z aradi dehén 
dája I évi ioen 

(ARAD.) Az aradi törvényszék most 
tartotta meg a főtárgyalást Grummer 
Ferenc, a közismert betörő bünügyé- 
ben, aki - mint annak idején megir- 
tuk - Aradon a betöréses lopások egész 
sorozatát követte el Többek között 
betört egy aradi dohánytőzsdébe, ame- 
lyet teljesen kifosztott s ezenkivül több 
más betöréses lopást is követett el. A 

A világ legdrágább filmje, mely az öt 
világrészt csodálatba ejtette 

Hólchérkcésa7törpe 
üntetésre itélték 

ulőzsde betörőilét, 
azbüntetési kapoti 

betörésből származó holmikat Jon Jo- 

ükinek orcai 

nescu nevü orgazda büntársánál helyez 
te letétbe, illetve nála értékesitette. A 
törvényszék a vádlottak és a tanuk 
kihallgatása után Grummer Ferencet 
3 évi börtönre, Jon Jonescu orgazdát 
pedig 1 évi fogházbüntetésre itélte. 
Ezenkivül kötelezte őket együttesen 20 
ezer lej kártérités megfizetésére is. 

ték ki a VI.-Ik had 

(CLU-KOLOZSVÁR.) A napokban 
királyi rendelet érkezett a helyi ka- 
tonai törvényszékhez, amely a hatodik 
hadtest katonai ügyészségének élére dr. 
Barbu Alexandru hadbiró-őrnagyot ne- 
vezte ki. Az uj katonai főügyész tegnap 

Királyi dekrétummal 
dr. Borbu Alexonder hadbi ró örnagyot nevez 

lest hatonal tödgyészének 

Negulescu ezredes katonai törvényszé- 
ki elnök és a törvényszék tagjai előtt 
le is tette az esküt és átvette hivata- 
lát Metianu hadbiró-ügyésztől, az 
ügyészség eddigi helyettes főnökétől, 
aki törvényszéki tanácstaggá lépett elő. 

zzzesme 

baksis-borravaló, sáp, kaotikus-fejetlen 
jumper-kötött zubbony-kabátka, hék- 
liz-kötődik, évődik, incselkedik, kaver- 

na-üreg, fogtechnikus-fogmüves, bar- 
rikád-torlasz, ballaszt-nyüg, teher, ata- 
nizmus-visszautasitás, korzó-sétahely, 

sétáló, kurir-futár, fullajtár, hirvivő, 
amor alis- erkölcs hijjas, erkölcstelen 
agressziv-tolakodó, szemtelen erősza- 
kos, biblefil-könyvgyüjtő, könyvszere- 
tő, aktivitás-buzgalom, hév, buzgolko- 
dás, szuggeszció-sugalom, sugallat, lelki 
hatás, elhitetés, vazá kasektálze 
mez, kacsintgat, deformatio-torzulat, 
kurátor-gyámolitó, segitő, extrém-vég- 
letes, detonatio-zengés, illusztrál-ábráz, 
hipotézis-feltétel, feltevés, exhumá- 
lás, kiföldel, kihantol, zseniroz-bizget, 
inycsel, feszélyez, terhére van, glorifi- 
kál-dicsőit, felmagasztal, égbe emel, 
descendens-leszármazó, sarjadék, dero- 
gál-megalázónak, sértőnek tart. 
Ezek a példák, amelyeknek számát 

még százszorosan növelni lehetne, bi- 
zonyságai annak, hogy a magyar nyel- 
vet meg lehet, amiként meg i. kell tisz 
titani a sok mindenfelőlről beléje áram 
lő idegenszerüségektől és nyelvi kife- 
iezéshbeli nangyoláltságától. Meg lehet 

és meg is kell tisztitani, ez pedig csak 
azoktól függ, akik szivükön viselik gyö 
nyörü anyanyelvünk sorsát. törődnek 
vele, gondozzák, irtják belőle a nyegle- 

e/nap 

Az uj katonai főügyész kinevezése 
nemcsak Kolozsváron, hanem egész Er 
délyben is őszinte örömet és nagy meg- 
elégedést keltett A „legjobb embert a 
legnehezebb helyre" állitó királyi ren- 
delet a legérdemesebb embert állitotta 
erre a fontos pozicióra. Dr. Barbu 
Alexandru, az uj katonai főügyész a 
hunyadmegyei Kudzsir községben szü- 
letett. Fiatalo, lépett be a hadseregbe, 
résztvett a tiszai harcokban, majd a 
kolozsvári egyetemen letette a jogi dok 
torátust. Először mint jegyző kapott 
beosztást a katonai törvényszék mellé, 
majd pedig vizsgálóbiró, helyettes 
ügyész, törvényszéki tanácstag, később 
ügyész, most pedig főügyész lett. 

Dr. Barbu Alexandru, az uj főügyész 
14 éve folytat birói gyakorlatot Ala- 
posan felkészült jogász, pártatlan bi- 
ró, aki minden alkalommal a törvény 
előirásait tartotta szem előtt. Kineve- 
zése örömmel tölthet el mindenkit, 
mert személyében az az ember került 
a katonaj főügyész nehéz és felelősség- 
teljes posztjára, aki arra a helyre a 
legmegfelelőbb 
. 

Megerősltettek dr. Böször- 
ménul Emil évlkosalnak 

vizsgálati fősságái 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A katonai 
törvényszék a tegnap megtartott tárgya 
láson megerősitette dr, Böszörményi 
Emil gyilkosainak Andor Miklósnak és 
Pop Ioannak vizsgálati fogságát A 
vizsgálat az ügyben még nem fejező- 
dött be, a tárgyalásra valószinüleg a 
jövő hónap közepe felé kerülhet sor. 

anmn 

Suluosan elitélte a tör- 
vénüszék a leanu csábi- 

tóját 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A kolozsvári 

törvényszék Cojocariu-Boca tanhácsa 
előtt tegnap tárgyalták Muresan Alexa 
Stramba községi legény ügyét. A felje- 
lentő Muresan Zaharie községi gazdál- 
kodó, aki szerint a vádlott házasságot 
igért 17 éves leányának, akivel szerel- 
mi viszonya is volt, majd pedig hütle- 
nül elhagyta. Az ügyészség házasság- 
szédelges miatt emelt vádat a legény 
ellen, aki a vádlottak padjára kerult. 
A tárgyaláson Parcalab Minodra dr. 
ügyvédnő kifejtette a legény bünének 
sulyosságát, rámutatva az elcsábitott 
leány kétségbeejtő helyzetére A vád- 
lott védelmében dr. Fabius ügyvéd be- 
szélt. A törvényszék a vádlottat 6 hó- 
napi fogházra és 22.000 lej kártérités- 
re itélte 

s 

- CSAK A BEHOZATALLAL FOG- 
LALKOZÓŐ KERESKEDŐK KÖTELE- 
SEK FEBRUÁR ELSEJÉIG MÜKÖDEÉ 
SI ENGEDÉLYÜK MEGHOSSZABBI- 
TÁSÁT KÉRNI. Lapunk tegnapi szá- 
mában megirtuk, hogy február elsején 
lejár az a határidő, ameddig az import 
tal foglalkozó nagykereskedők további 
müködésük engedélyezését kérni kötele 
sek Közleményünkbe téves értesülés 
alapján félreértésre alkalmat adó hiba 
csuszott be, mert hiradásunk ugy szól, ségeket fölösleges burjánokat, mint 

ahogyan azt a kertész teszi a rábizott 
kert-területen. A mi csodálatos, szép 
kertünk, az anyanyelvünk, azt kell 
őriznünk, ápolnunk, szerető kezelésben 
és gondozásban részesitenünk - a nem 
bakafántoskodó, kákán bogot kereső, 
hozzá nem értő nyelvészkedéssel, ha- 
nem azzal, hogy amikor van valame- 
lyik kifejezésre jó, izes, irodalmi 
vagy népi tőről metszett magyar sza- 
vunk, használjuk azt és ne akarjunk 
pidegen tollakkal ékeskedni", hogy ál- 
litólagos müveltségünket fitogtassuk. 

Beszéljünk és irjunk egyszerüen, ter- 
mészetesen, szabatosan és magyarosan 
Legalább a saját édes anyanyelvünket 
tanuljuk meg azzal, hogy nem engedjük 
elcsufitani idegenszerüségekkel és há- 
nya-veti magyartalanságokkal. És jár- 
junk elől itt jó példával, mi a betü mun 
kásai, a tollforgatók 

Beszéljünk magyarosan! 

hogy az exportkereskedelmet folytató 
cégek is kötelesek február elsejéig mü 
ködési engedélyt kérni. Hletékes hely- 
ről nyert felhatalmazás és az érdekel- 
tek helyes tájékoztatása céljából közöl 
jük, hogy a Monitorul Oficial idei ja- 
nuár 9-én megjelent 7. számában kö- 
zölt törvény csak a behozatallal fag- 
lalkozó kereskedők, vagyis az npor- 
tőrök részére teszi kötelezővé a mükö- 
dési engedélynek február elsejéig való 
megkérését, azzal a megszigoritással, 
hogy azok az importcégek, amelyek a 
müködési engedélyt a szabályszerü idő 
ben nem szerzik meg, február elseje 
után nem foglalkozhatnak importüzlet- 
tel. Az érdekelt szakmai cégek az il- 
letékes kereskedelmi és iparkamarák 
utján idejében meg is kapták a beje- 
lentéshez szükséges nyomtatványokat 
és kérdőiveket és igy megfelelő idő ál- 
lott rendelkezésükre bejelentési köte- 
lezettségük teljesitésére. 

(g) 
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A csempészet a legváltozatosabb tör 
vénysértések egyike. Csempésznek ne- 
vezzük azt a szerencsétlen ágrólsza- 
kadtat is, aki élete kockáztatásával lo- 
pakodik át valami tiltott áruval az őr- 
zött határokon, amiképpen esempészés- 
ről beszelünk akkor is, amikor kü- 
földi valutát hoz át valaki, kényelmes 
gyorsvonaton ülve, a határon. 
Mi ennek a cikksorozatnak az irányá- 

hoz ragaszkodva a csembészeknek ar- 
ról a csoportjáról fogunk elmondani 
egyet-mást, akik hivatásszerüen üzik 
ezt a nagy anyagi veszéllyel járó mes- 
terséget. 

Érthető, hor- a csempészek legna- 
gyobb gondja az, miképpen játszhas- 
sák ki a határokon gyakorolt ellenőr- 
zést. 
Természetesen a csemnész annak meg 

felelően változtatja eliárását, hogy mi- 
lyen árut akar engedély és feltünés 
nélkül behozni, va- kivinni az orsz- 
ból. Másképpen kell gondoskodjék a 
papirpénz, ismét másképpen az arany, 
az ékszerek, vagy a selyemtárgyak el- 
tüntetésérőll , 
Az emberek általában véve azt hi- 

szik, hogy felettébb könnyü dolog kis- 
méretü tárgyakat, főleg papirpénzt el- 
tüntetni. A csempész azonban tudja, 
hogy ez a közkeletü felfogás tévedésen 
alapszik, Mert amennyire igaz, hogy a 
vámellenőrzés nem terjedhet ki minden 
egyes utas alapos megmotozására, ép 
annyira helytálló az az állitás is, hogy 
gyanu esetén nincs az a rejtekhely, 
anol a csemvész teljes biztonsággal el 
tudná rejteni féltett portékáját. 

* a 

Ki ne hallott volna a kettős fenekü 
utazóbőröndről, mint a csempészek leg 
kedveltebb rejtekhelyéről? Pedig ez az 
ötlet már csak kalandos regények lap- 
jain fordul elő. A gyakorlat régen rá- 
cáfolt erre a kisérletre. 
Nem mondom, nálunk is előfordult, 

ezelőtt jó husz esztendővel, hogy egy- 
néhány regényes hajlamu csempész ket 
tős feneket csináltatott a bőröndjére. 
A második héten azonban már siettek 
átalakitani bőröndjeiket, mert a vám- 
tisztviselők az első mozdulatnál ész- 
revették a turpisságot. Ugyanigy jár- 
tak a csempészek a felbontott és ismét 
visszaragasztott bőröndbéléssel. Ma 
már ez a próbálkozás is a multé és a 
vámtisztviselők valósággal személyes 
sértesnek tekintik, ha valaki ismét meg 
kisérli. , 

Miután a bőrönd, mint rejtekhely 
eképpen teljese, használhatatlanná 
vált, sorra kerültek a csempészek által 
hordott egyes ruhadarabok Abban az 
esetben, ha a csempész egyszer már 
gyanussá vált - ezt pedig gyakori 
utazgatásai esetén aligha tudja elke- 
rülni - a ruhanemü sem bizonyul meg 
felelőbb megoldásnak, mint az utazó- 
táska. 
Ne nevessünk: a feltépett és vissza- 

szegzett cipőtalpat, amely alatt egy- 
két bankjegyet el lehet rejteni, elég so- 
ka, próbálták ki, ugyanugy, mint a ki- 

vésett cipősarkot is. Ma már nem ér- 
demes ezzel a fogással próbálkozniok, 
mivel a személyi motozásnál azonnal 
rájönnek. 
Nem bizonyult szerencsésebb rejtek- 

helynek az összevarrt gallér, kalapbé- 
lés, nadrágcsatt, nyakkendő és kalap- 

szél sem. Sőt, már az a kisérlet is ré- 
gen a sikertelen próbálkozások lomtá- 

rába került, hogy valaki hosszu, dus 

hajfürtje alatt rögzitse meg az átcsem 

pészendő bankjegyet, vagy drágakövet. 
* 

Természetesen, az emberi találékony 

ság sem pihen és ujabb megoldásokkal 

próbálkozik. 

Svájci versenyző nyerte az egyes 

folyó bobvilágbajnokságok második nap- 
ján az egyes versenyt bonyolitották le. 
Ebben a versenyszámban is Svájc szerez- 
te meg a világbajnokságot, mig a román 
versenyző, aki nem volt eléggé felkészült, 
utolsó lett. Eredmények: 

.. 

bobviásbal 
(MILANÓ) A Cortina d' Ampezzóban 1. Svájc 2 perc 47.37 mp., 2. Anslia 2 p 

nokságsot Is! 

49.19 mp., 3. Németország II. 2 p 50.23 mp, 
4. Németország I. 2 p 50.58 mp., 5. USA, 
6. Olaszország II, 7. Belgium, 8 Francia- 
ország, 9. Olaszország I, 10. Franciaország 
I. 11. Románia. 

k 

elcső áron. 

sSZzILÁRDAN ÁLl 
A szamOveoE! 

FO-Arynica 1 20 1:0, 1:0, U:0.) A 

lengyel jégkorongozók hétfőn este mutat- 
koztak be a magyar fővárosban. A ki- 
tünően játszó krynicalakat a fenencváro- 
siak kemény küzdelem után győzték le 
Gergely II. (2) góljaival. 
Az angol Sharpe nyerte Európa mükor- 

csolyázó bajnokságát. zZürichből jelen- 
tik: A davosi jégpályán Bbonyolitották le 
Európa műükorcsolyázó bajnokságátt A 
bajnoki cimet az angol Sharpe nyerte el, 
aki 404.380 pontot kapott, 2. Tomlins an- 
gol 390.864 pont, 3 Faber német 390.924 p., 
4. Rada német, 5. Gerschwiller svájci, 6. 
Monthander svéd. A magyar Terták Ele- 
mér betegsége miatt nem indult, noha 
egyik favoritja volt a bajnokságnak. 
Jugoszláv portyára megy a Ripensia. Az 

országos bajnok februárban három mérkő 
zést játszik Délszláviában. 
Somfay Elemér - vitéz. Budapestről 

jelentik: Somfay Elemér őrnagyot, min- 
den idők legkiválóbb magyar atlétáját, 
aki huszonnyolcszor nyert bajnokságot, ka 
tonai erényei miatt vitézzé avatták. 

78.000 lej - egy másodpercért, Newyork 
ból jelentik: Az amerikai lapok hosszu 
cikkekben foglalkoznak Joe Louis leg- 
utóbbi győzelmével. Megállapitják, hogy a 
John Lewis elleni mérkőzésének 3,876.000 
frank bevétele volt. Ebből 40 százalékot, 
vagyis 1,550.400 frankot Louis kapott, Le- 
wis pedis 660.858 frankot. Tekintve, hogy 
a mérkőzés másodpercek alatt bevégző- 
dött, Louis egy másodperc alatt 10.336 fran 
kot, azaz körülbelül 78.000 lejt keresett. 
Dánia -Norvégia országokközötti ökölvi 

vómérkőzést, amely Osloban folyt le, a 
dánok 10:6 arányban nyerték meg. 

Magyar sikerek az angol asztali tenisz- 
bajnokságokon. Londonból jelentik: Most 
fejeződtek be Anglia asztali tenisz bajnok 
ságainak küzdelmei. A bajnokságok során 
szépen szerepelt a magyar Barna-Bellák 
kettős, amely megnyerte a páros férfi- 
bajnokságot. A döntők eredményei: Férfi 
egyes: Berman angol-Vana csen 18:21, 
19:21, 21:17, 21:8 21:14. Női egyes: Miss 
Coll angol-Miss Epdin angol 19:21, 21:15, 
20:22, 21:16, 21:17. Férfi páros: Barna, Bel 
lák magyar-Vana, Tereba cseh 19:21, 9:21 
21:12, 21:19, 21:15. Női páros: Depetrisova, 
Votrubcova cseh-Osborne, Woodehead 
angol 21:8, 18:21, 21:18, 21:16. Vegyes pár: 
Vana, Votrubcova cseh-Barna, Osborne 
magyar-angol 21:17, 14:21,21:15. 

Rádióközvetités a zakopanei mükorcso- 
lyázó Európa-bajnokságokról. Budapest- 
ről jelentik: A budapesti rádió helyszini 
közvetitést ad szombaton este időszámitá- 
sunk szerint, 9 órakor a zakopanei Európa 
bajnoki mükorcsolyázó versenyekről Plu- 

émn KunMátyásFlaR.T.a 
clUl, cALEA MARECHAL FOcHM No. 2. 

Szemüveseket orvosi előlrás 
szerin! készitünk. 

Spccians ncelaruk raktáron: 
prima alpácca evőcszközök leltünő 

vene - spori 

Mérkőzés-eredmények: Juventus-Royal 
146:121 (11 játékosl, Fulgerul-Matador 
126:122 (12 ját.) Royal-Székelység 137:105 
(10 játékos), Hercules-lris 123:104 (9 ját.), 
Székelység-Royal 149:146 (10 ját.) 

A Solid társaság vezetősége felkéri ösz- 
szes tagjait, hogy folyó hó 31-én, kedden 
este 9 órakor pontosan jelenjenek meg a 
gyakorló estén. 

Sársaság 
d a 

0 A magyar ifjuság bálja február 5-én, 
a megszokott fénnyel várja vendégeit. A 
szellemi pályákra készülő ifjuság báljára 
már minden előkészület megtörtént. Fe- 
lejthetetlen estje lesz mindenkinek, c 
megjelenik, A bál jótékonycélt szolgál és 
igy mindenki a főiskolás iftjuságot is se- 
gélyezi, aki résztvesz a mulatságon. Asz- 
talrendeléseket már csütörtöktől (február 
2-től) kezdve lehet eszközölni a bál irodá- 
jában, Str. I. G. Duca 10.) Minden érdek- 
lődőt, aki a jövővel szemben felelősséget 
érez, elvár a rendezőség. 

0 Folytatódik a magánalkalmazottak ro- 
mán nyelv, könyvviteli és gyorsirási tanfo 
lyamaa. A miniszteri engedély birtokában, 
a kolozsvári magántisztviselői céh a meg- 
kezdett és félbeszakadt román nyelv, ro- 
mán-magyar könyviteli és gyorsirási tan- 
folyamát 1939 február 1-ével ismét meg- 
kezdik a korábbi beosztások szerint. Szer- 
da este könyvviteli, csütörtök este gyors- 
irási és péntek este romány nyelvóra lesz 
mindig negyed 8 órai kezdettel az unitá- 
rius kollégiumban. A tanfolyam hallga- 
tóit kérik a pontos egjelteee Felvi- 
lágositással szolgál a szamostartományi 
magánitsztviselői céh titkársága, Cluj, Str. 
Nicolae lorga 16. szám alatt délutánon- 
ként 4 és 7 óra között. 

0 A magántisztviselői céh idel nagy 
bálja február 18-án, szombaton este lesz 
az Albina-palotában, Str. Regina Maria 
53. szám alatt. Akik meghivókra igényt 
tartanak, adják le cimüket Heller és Mol- 
nár cégnél, Szabó Jenő cégnél, „Adam" 
főtéri divat cég alkalmazottainál és a szer 
vezet Str. N. lorga 16. szám alatti irodá- 
jában. 

0 Rezik Alice hangversenye. Rezik All- 
ce: legfiatalabb zongoramüvésznőnk feb- 
ruár 7Zén este önálló zongorahangversenyt 
ad zenekari kisérettel a kath. gimnázium 
disztermében. Schumann: A-moll koncert- 
jét és Liszt: Magyar fantáziáját zenekar- 
ral s közben Scarlotti: D-dur szonátáját, 
Chopin: F-moll Nocturnoját és Jorgen: 

hár István konferálásábani Koncert Etüdjét fogja játszani. 

Feltünt az egyik határállomás vám- 
tisztviselőinek az egyik korosabb férfi, 
akit gyakrabban láttak utazgatni. Azzal 
a bizonyos ösztönös megérzéssel, amely 
hosszabb gyakorlat után mindenkiben 
kifejlődik, a tisztviselők csempészt gya- 
nitottak a jámbor utasban, 
Egyszer aztán megmotozták. Megnéz 

tek rajta minden ruhadarabot, a bot- 
ját, a fehéernemüjét, a bőröndjét Sem- 
mi erdemény. 
Motozás közben az egyik tisztviselő- 

] 

nek feltünt, hogy az utas zsebórája nem 
ketyeg, Ezzel a véletlen megfigyeléssel 
fel is fedezték a rejtekhelyet, Az óra 
gépezete ki volt szedve és helyét, a ket 

tős órafedél alatt, magas cimletü kül- 
földi valuta foglalta el. 
Ez a felfedezés is kereken tiz esz- 

tendővel ezelőtt történt. Azóta már sen 
ki sem próbálkozik vele, mert ha egy- 
szer szorgosabb vizsgálatra kerül sor, 
ugyis megnézik a zsebórája belsejét 
is. A csempész ma már jól tudja, hoegy 
csak abban az esetben uszhatja meg 
ép bőrrel a vizsgálatot, ha ez nem lesz 
alaposabb nála sem, mint a többi utaás- 
nál. Ha azonban egyszer már gyanuba 
togták, akkor akár ne is tagadjon. A 
rejtekhely ugy sem ér semmit 

(Folytatása következik.) 

VIX. évfolyam, 1839. FEBRUÁR 1. 

Rédió 
SZERDA, február 1. 

Bucuresti. 7,30: Ritmikus torna, rádió. 
hiradó, reggeli hangverseny, háztartási és 
orvosi tanácsok. 13: Időjelzés, időjárásje- 
lentés, kulturális hirek, sport, vizállásje- 
lentés. 13,10 Déli hangverseny. Sporthirek 
13,40: Lemezek. 14,15: Hirek, időjárásjelen 
tés, rádióhiradó. 14,30: Lemezek. i5: Hi- 
rek. 16.45: Előadás. 18: Tánczene. 19: Fel- 
olvasás lemezekkel, 19,45: Időszerü anyag. 
20: A rádiózenekar hangversenye. Z0.50: 
Felolvasás 21.05 Kamarazene. 22: Hirek. 
22,15: Chopinról előadás lemezekkel. 23: 
Hirek. 23,15. Vendéglői zene, majd hirek 
külfölre németül és franciául. Utána köz- 
lemények. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek. 

étrend. 11: Hirek 11,20: Felolvasások. - 
13,10: Cigányzene. 13,30: Hirek. 14,.30: Le- 
mezek. 18,35: Hirek. 17,15: Diákfélóra. - 
18: Hirek szlovák és ruzsin nyelven. 18,10: 
A bécsi keringő története, felolvasás, 19,10: 
Tunisz és Korzika, telolvasás. 1940: Cigány 
zene. 20,30: Az Operaház előadása. 21,25: 
Hirek. Jazz hármas. 23,35: Hirek német és 
olasz nyelven 23,45: Szalonzene. 24: Hi- 
rek angol és francia nyelven, 1,05: Hirek. 

eulcer jelenii: 
(PARIS) Yepnáp alakult meg a párisi 

francia-magyar tanulmányi kör, amely- 
nek célja a magyar-francia kulturkapcso 
latok intenzivebbé tétele. 

(PÁRIS.) A 37. számu francia rádióleadó 
állomás tegnap helyszini közvetitést adott 
a párisi magyar házból, amely a párisi 
hallgatók igen nagy tetszését vivta ki. 
(BUDAPEST) A tőzsde tartott nyitás 

után külföldi érdeklődésre és kedvező po- 
utikai hirek befolyása alatt igen szilárdan 
zárult. 
(BUDAPEST.) A Magyar Királyi Nem- 

zeti Bank bevonja forgalomból az ötpen- 
gős bankjegycimleteket. A bevonás határ 
ideje 1939. julius 31. A Magyar Királyi 
Nemzeti Bank beváltási kötelezettsége 
azonban 1942. julius 31-ig tart. 
(LONDON.) A munkanélküliek küldött- 

séget menesztettek a lordmayorhoz, aki 
közölte velük a közmunkák megkezdését 
és kérte a tüntetések beszüntetését. 
(LONDON.) A városi tanács elrendelte 

aki a közterek ás középületek renováltatását, 
illetve letakaritását A munka már febr. 
1-én kezdetét veszi és arra kizárólag mun 
kanélkülieket fognak alkalmazni. 
(PAÁRIS) A hatóságok nagyszabásu 

bankjegyhamisítási tervnek jöttek nyomá 
ra még mielőtt a társaság a bankjegyhami 
sitványokat kibocsájtotta volna. Eddig 12 
személyt tartóztattak le. 

(SZÓFIA.) 

erélyesen cáfolják. Kiosszeivanott minisz 
terelnök - a közlés szerint - a legtelje- 
sebb mértékben birja az uralkodó és a 
nép bizalmát. 
(VARSÓ) A lengyel sajtó közlése sze- 

rint Moszkvában ujabb tisztogatási akció 
indult meg, amelynek áldozatai ezuttal az 
ujságirók, akik ellen a trotzkijizmus vád- 
ját hozzák fel. A tisztogatást maga Berija 
GPU főnök vette kezébe, akit a Pravda 
annak idején szintén Sztalin ellenes ér- 
zelmekkel vádolt. 
(VARSÓ.) A legutóbb elfogott kommu- 

nista agitátorok vallomásaiból kiderült, 
hogy ezuttal egy külföldről kiinduló sejt- 
szerüen megszervezendő nagyszabásu ak- 
cióról van szó, amely rövid idő alatt for- 
radalomszerüű megmozdulást akart elő- 
idézni. 

- Bay Girolamo ismert vivótan 
megkezdte vivőr és svéd torna-oktatá- 
sát ugy gyermekek, mint felnőttek és 
hölgyek részére is, Őrák: kedd, csütör- 
tök és szombati napokon délután fél 5 
órától este 9 óráig. Külön gyermekcso- 
port Str Nic. lorga 3. 
- Senki részére nem emelte a Nem- 

zeti Földgáztársaság a földgáz árát, 
csak az állami intézmények fizetnek a 
földgáz után magasabb és az államot 
illető illetéket Lapunk egyik legutóbbi 
számában, tordai tudósitás alapján az 
irtuk, hogy Tordán ujólag felemelték 
a földgáz árát és a földgáz uj ára köb- 
méterenként 35 banival drágult meg. 
A Nemzeti Földgáztársaság fölkérésé- 
re most közöljük, hogy a földgáz árá- 

gyasztóit érthetően nyugtalanitó hirek 
nem felelnek meg a valóságnak. A 
Monitorul Oficialban legutóbb megje- 
lent és a földgáz árát szabályozó ren- 
delet szerint a földgáz ára Romániá- 
ban öt év óta nem változott. Csak a 
földgáz után fizetendő illetéket emel- 
ték, de ezt is csak az állami hatóságok 
részéről fogyasztott földgáz után és ez 
a többletilleték is kizárólag az állam 
jövedelmét fokozza, nem pedig a Nem- 
Zeti Földgáztársaságét. 

A bolgár kormányválságot 

nak felemeléséről elterjedt és Torda fo- 
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Az uj állam és népi evők 
A ogatatii és temesváti nagy- 

gyülések jelentősége 
Az a tevékenység, amely az ország 

lakosságát világositja fel a Nemzeti 

Ujjászületés Frontjának célkitüzéseivel 

kapcsolatosan, tovább folyik, Craiova- 
ban és Chisinauban tartott nagygyülé- 
sek után, amelyeken a megjelent koro- 
natanácsosok világos vonalakban ismer 
tették azt a programot, amelyet már 
előzőleg leszögezett rádióbeszédében 
Armond Calinescu belügyminiszter, a 

CGalatiban és Temesváron megtartot: 
lelkes gyülések igazolták a Nemzeti 
Ujjászületés Arcvonalának nagy jelen- 
tőségét. Ezeknek a gyüléseknek össze- 
hivása azt bizonyitja, hogy a kezdemé- 
nyezés a lehető legjobb időben jött. 
A nép válaszol a hivásra, két egymás 

után követő vasárnap négy tartományi 
székhelyen százezernyi tömeg, földmü- 

vesek és polgárok gyültek össze, hogy 
hallgassák a bátoritó, buzditó szavakat. 
A kemény téli idő, amely megnehezi- 
tette a közlekedést, nem tudta megaka- 
dályozni azt, hogy a legkisebb és leg- 
eldugottabb falu is ne küldje el meg- 

bizottait arra a legelső politikait gyü- 
lésre, ahol nem a testvérek közötti gyü- 
lölet szavait hintik el és nem olyan 
tanácsokat osztanak, amely gyülöletből 
fakad, olyan gyülöletből, amely mindig 
két részre osztotta a nemzetet és amel 
kész volt mindig arra is, hogy szétszag- 
gassa a nemzetet. Ezeken a gyüléseken 
a népi testvériség és a tömeglelkesedés 
nyilvánult meg. Galatiban a város pol- 
gármesterének elnöklete alatt a két 
legnagyobb, zsufolásig telt teremben 
két gyülést tartottak. Beszédet mondott 
két volt miniszter és a szakmai szerve- 
zetek képviselői. 

Grigore Gafencu, az ország külügy- 
minisztere, aki a régebbi időkben is 
aktiv politikai tevékenységet falyta- 

tott, megemlékezett arról a politikai 

megnyilvánulásról, amely még a régi 

pártrendszer égisze alatt történt. Ak- 

kor, azon a gyülésen, az a probléma, 

amelyet a külügyminiszter leszögezett, 

a Duna szabályozásának kérdése, a köz-: 

gazdasági élet megrendszabályozásának) 
és a város és a kikötők életének fellen- 

ditése volt. Időközben az uj rendszer 

gyümölcsöző kormányzása a legélén- 
kebb megelégedést keltette a Duna-del- 

tájánál. Ezt az eredményt a román 
szuverénitás megnyilatkozása és a meg- 

értő lélek tette lehetővé. Beszéde to- 

vábbi részében kifejtette a külügymi- 

niszter, hogy a Dunától, ettől a hatal- 

mas hömpölygő folyótól függ az ország 

kereskedelmi és gazdasági továbbfej- 

lődése. 
A Duna köt össze bennünket 

szomszédainkkal - mondotta - és ez 

erősiti meg baráti kapcsolatainkat ve- 

lük. Románia békét akar, békét és 

egyetértést nemzetközi téren. Békét az 

ország belső életében és termékeny 

együttmüködést a nemzet és a kisebb- 

ségek között. Ennek a békevágynak, 

megértésnek és közös munkának kife- 

jezője a Nemzeti Ujjászületés Frontja. 

Közös front a románok és kisebbségek 

között és közös front a régi és uj román 

generáció között. Örvendetes tény az, 

hogy ez a békevágy és a közös munka 

iránti óhaj visszhangra talált. 

Ugvanazon a napon, amikor Gafencu 

külügyminiszter nagyjelentőségü beszé- 

dét elmondotta, Temesváron a bánáti 

svábok képviselője kijelentette, hogy 

az ott élő németek hajlandók erejüket 

az ország szolgálatában állitani. Két 

hagyfontosságu tény: az ország egyik 
arkában a külügyminiszter beszélt 

és 

bálasz az ellentétes oldalról, a nyugati 

határról rövidesen meg is érkezett. 

Ugyanekkor a Bánátban élő szerbek 
is 

kifejezték azt, hogy nem érzik magu- 
kuat kisebbségnek Romániában. 

Ime ezek az eredmények, 
amelyeket 

a legnagyobb megelégedéssel kell el- 

könyvelnünk, mert ezek mindenben 

megjelelnek az államtevékenység 
kitü- 

zött céljainak. Mennyire 
t- 

álló az a megjegyzés, amelyet Vasile 

Lazarescu, Karánsebes püspöke tett, 
aki azt mondotta, hogy a román nem- 
zZet elfelejtett minden testvérek 

között 

duló gyülölködést és most egy aber 
ként sorakozik a nagy nyugati államo 
mögé. 

igaz és helyt- j 

a 
. 

A munkássát és a magyar cávség 
Beszélgetés dr. Deutsek Gézával a magyar munkássás 
célkitüűzéséről és a Nemzeti Ujjászületés Frontjában 

kifejltendő tevékenyséséről 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Országszerte 

élénk feltünést keltett dr. Deutsek Gé 
zának, a munkásság egyik vezető egyé 
niségének lapunkban megjelent cikke 
a magyar munkásságnak a népközös- 
séghez való bekapcsolódásáról Munka- 
társunk felkérésére dr. Deutsek kész- 
séggel válaszolt hozzáintézett alábbi 
kérdéseinkre: 
- Lehetővé tette-e eddig a romániai 

munkásmozgalom a nemzeti alapon va- 
lóő szervezkedést? - Kérdeztük. 

- A munkásság gazdasági érdekeit 
védelmező szakszervezetek - hangzott 
a válasz - éppen ugy, mint most a 
céhek, nem ismerték a nemzeti elkülö- 
nülést és nem tettek különbséget tag- 
jaik között népi hovátartozásuk tekin- 
tetében. A nemzetiségi kérdéssel a 
munkásság politikai pártja foglalko- 
zott, amely ugy az 1927. évi, mint az 
1933, évi kongresszusokon határozot- 
tan 

lekötötte magát a nermzeti kisebb- 
ségek érdekeinek védelme mellett. 

- Az 1927. évi szociáldemokrata 
kongresszus a következő határozatot 
hozta: Követeljük a nemzeti kisebb- 
ségek jogainak törvényben való biz- 
tositását és tiszteletbentartását oly- 
képpen, hogy azok a kisebbségek, 
amelyek egyes községekben, városok 
ban és tartományokban nagyobb tö- 
megben laknak, saját nyelvükön 
nyerjenek oktatást és a közigazgatás 
ban is saját nyelvüket használhas- 
sák, Viszont ott is, ahol kisebb szám- 
ban vannak, teljes joggal használhas 
sák nyelvüket a hatóságok előtt. Az 
állam feladata a közigazgatási terüle 
teket olyan egységekbe tömöriteni, 
amelyen a lehetőhez mérten nemzeti 
ségek szerint legyenek beosztva,stb. 
- A szervezeti szabályzatnak 25. 

pontja pedig kimondotta: „Azon tarto- 
mányokban, amelyekben különböző 
nemzetek élnek együtt, a pártszerveze- 
tek keretein belül 

nemzeti kulturszervezetek létesit- 
hetők a nemzeti kulturális és isko- 

lai ügyek elintézésére." 
- A kongresszusi határozatokon el- 

fogadott szervezeti szabályzatnak meg- 
felelően alakultak meg több helyen, 
igy Kolozsváron is, a párt keretein be- 
lül a magyar tagozatok, a román mun 
kások általános helyeslése és megértése 
mellett, Bucuresti székhellyel pedig 
központi magyar bizottság létesült, 
amely azonban - talán a magyar tö- 
megektől való földrajzi távolsága 
miatt - eredményesebb munkát kifej- 
teni nem tudott. 
- Ügyvéd ur tehát ugy véli, hogy az 

UOn által most meginditott mozgalom 
csak továbbfejlesztése a régi program- 
nak? - volt a következő kérdés. 
- Kétségtelenül A szociáldemokrá- 

cia eddig is elismerte a nemzetiségi el- 
vet és minden népnek természetes jo- 
gát kulturális szabadfejlődéséhez A 
szociáldemokrata pártot azonban tör- 

vényesen feloszlatták, ennek keretében 
tehát a magyar tagozat tovább nem 

müködhetett. A munkás-szakszerveze- 
tek természetüknél fogva nem foglal- 

kozhattak politikai kérdésekkel és ép- 
..................... . 

pen igy feloszlatás terhe mellett tilos 
politizálniok a mostani szakmai szerve- 
zeteknek, céheknek is. Az uj törvények 
értelmében 

politikai kérdések megvitatására 
és politikai célkitüzések megvalósi- 
sitására egyedül a Nemzeti Ujjá- 
születés Frontjában nyilik alkalom. 

A munkásság is csak ebben a szerve- 
zetben érvényesitheti politikai célkitü- 
zéseitt, Ez az egyetlen engedélyezett 
párt, amelybe a munkásság is belépett, 
szakmai szervezetei utján. Akkor, ami 
kor a Nemzeti Ujjászületés Frontjának 
nemzetiségi tagozatai megalakitására 
a kormányzat engedélyt adott, megol- 
dódott a magyar munkásság elhelyez- 
kedésének kérdése. 
- Ha ugyanis a régi szociáldemokra- 

ta párt keretén belül a külön magyar 
tagozat felállitása lehetséges volt és 
ezen senki meg nem ütközött, akkor 
természetes az is, hogy a Nemzeti Ujjá 
születés Frontján belül - amely párt- 
ba, amint emliítettem az egész munkás- 
ság belépett szakmai szervezetei utján 
- a magyar munkásság fentartsa nem- 
zeti különállásához való jogát, A régi 
szociáldemokrata magyar tagozatból a 
kell tehát lépnie a Nemzeti Ujjászüle- 
tés Pártja magyar tagozatába. 
- A román munkásság nem fogja 

ellenséges szemmel nézni a magyar 
munkások ilyen állásfoglalálását - kér 
deztük tovább. 
- Megnyugtathatom felelte 

Deutsek dár. - hogy a román munkás- 
ság vezetői intelligensebbek és őszin- 
tébben demokraták, semhogy kétségbe 
vonák a magyar munkásság olyan jo- 
gát, hogy népi érdekeinek védelmére 
külön szervezetben egyesüljön, Hogyha 
ugyanazon pártba, a Nemzeti Ujjászü- 
letés Frontjában egyesülnek az összes 
románok társadalmi osztálykülönbség 
nélkül, ha ebben a pártban elfér egy- 
más mellett a román munkás és a ro- 
mán kapitalista, - akkor ugyanezen 
pártban elférhet egymás mellett a ma- 
gyar munkás és a magyar kapitalista 
is. Ha a román főszervezetnek tagja 
lehet a román munkás, akkor a magyar 
alosztálynak is tagja lehet a magyat 
munkás. 
- A szakszervezetek keretében mi- 

lyen visszhangra talált a magyar mun- 
hásság készülő állásfoglalása? - kér- 
deztük, 
- Be kell vallanom - mondotta 

Deutsek dr, - hogy a szervezetek kö- 
rében az első pillanatokban sokan meg 
döbbenéssel vettek tudomást mozgal- 
munkról és attól tartottak, hogy fel- 
bomlik a szakszervezetek egysége Az 
aggodalmaskodók azonban csakhamar 
beláták, hogy semmi okok sincs a bizal- 
matlankodásra, mert 
ez a mozgalom a szakszervezeti 
egységet nem is érintheti. Még ha 
akarnók, sem tudnók a szakmai 
szervezeteket nemzeti alapon elkü- 

löniteni, 

mivel erre a törvény módot nem ad. De 
nekünk eszünk ágában sincs a szakmai 
szervezeteket, céheket szétválasztani. 
Gazdasági érdekünk eddig is a legna- 

... 

Nagyjelentőségü volt az a beszéd is, 

amelyet Mihail Ralea munkaügyi mi- 

niszter tartott Galatiban, aki nagy szó- 

noki készséggel ismertette mindazokat 

a reformokat, amelyeket Őfelsége II. 

Károly király megvalósitott. És az 

igazság rendszerét alapitotta meg en- 

nek a gondoskodásnak eredménye, 

hony rövid tiz hónap alatt a tévutakon 
járó munkásság ismét visszatért a nem- 
eet kebelébe. 
- A kormány - a munkásság mel- 

lett - nem hanyagolja el a földmüve- 

seket sem - fejezte be beszédét a mun 

kaügyi miniszter - mert a földmüves- 

osztály az ország legfőbb termelőré- 

. 

A Nemzeti Ujjászületés Arcvonalá- 
nak felhivására tizezrek válaszoltak, 
közös érzés fütötte ezeknek lelkét és 
kifejezték szolidaritásukat, az uj élet 
gondolata köré tömörülve. Ünnept disz 
ben, derült arcokkal, zenekarokkal és 
papokkal az élen két tartomány lakót, 
románok, németek, szerbek, akik a sors 
akaratából, a haza keblén élnek, meg- 
ingathatatlan és megdönthetetlen mó- 
don tanuságot tettek arról a rendkivüli 
népszerüségtől, amelynek az uj rend- 
szer örvend. A népi erők hatalmat ad- 
nak az uj állam akaratának. És ez biz- 
tositék arra, hogy tartósságuk hosszu 

időre szól. 

gyobb egyetértésbe, küzdött ezekben a 
szervezetekben a román, a magyar, a 
német, a zsidó, stb. munkásság és ez 
igy lesz ezután is. Amit azonban a szak 
mai szervezetek, a céhek elintézni nem 
tudnak, mert erre törvényes lehetősé- 
gük nincsen, azt a Nemzeti Ujjászü- 
letés Frontján belül fogjuk elintézni, 
román munkások a román, magyar 
munkások a magyar tagozatokban. 
Őrültség volna feltételezni, hogy mi ki 
akarjuk vonni a magyar munkásokat a 
szakmai szervezetekből, Ezzel szemben 
éppen az az igaz, hogy a legnagyobb 
erőfeszitést fogjuk kifejteni, hogy 

lehetőleg minden magyar munkás 
tagja legyen saját egészséges szak- 

mai szervezetének 

és hogy ezeken a szakmai szervezete- 
ken belül a legnagyobb egyetértéssel 
dolgozhassunk valamennyiünk közös 
gazdasági érdekeiért. 
- Milyen javulást vár ügyvéd ur a 

magyar munkásság sorsában a népkö- 
zösséghez való bekapcsolódástól? 
volt utolsó kérdésünk, 
- Tele vagyok reményekkel, hogy a 

magyar munkásságnak ez az elhatáro- 
zása igen kedvezően fogja befolyásolni 
a magyar munkásság jövőjét. Gazdasá- 
gi, kulturális és szociális téren eddig 
csak a szakszervezeteken át tudta 
ugy ahogy - megvédeni a maga külön 
érdekeit és orvosolni külön sérelmeit. 

Most a céhek gazdasági szerveze- 
tein kivül az Ujjászületés Frontjá- 
nak egész magyar alosztálya köte- 
les lesz a magyar fizikai és szelle- 
mi munkásság érdekeit szolgálni. 

A mi váltónkért eddig csak a szak- 
szervezetek álltak jót, most a céhek 
mellett a magyar népközösség egyete- 
me is fogja ezt a váltót zsirálni, A ma- 
gyar jellegüű kulturális, szociális és 
gazdasági intézmények ezután kötéle- 
sek lesznek a magyar munkásság kü- 
lönleges érdekeivel is foglalkozni és 
azokat a lehetőség szerint kielégiteni. 

- De a munkásság bekapcsolódásá- 
nak a magyar népközösség munkájába 
meg lesz a maga kétségtelenül nagy 
jelentősége az egész magyar közélet 
szempontjából is. Munkára fogjuk ser- 
kenteni az urakat s az elernyedt szer- 
vezetekbe életet és lendületet fogunk 
vinni Ki fogjuk kényszeriteni, hogy 
népközösségi intézményeink törödjenek 
a dolgozó társadalmi rétegek bajaival. 
Megköveteljük, hogy szellemi és anyagi 

erőiket állitsák végre ténylegesen is 

a közösség szolgálatába, Az intelligen- 
cia ne sajátitsa ki csak magának a kul- 

turát, hanem az abban való részesedés 
áldását tegye. lehetővé a nincstelenek 
és verejtékezők számára is. 
Magyarkodás helyett népi munkát 

akarunk, elkülönülés helyett ösz- 

szefogást, lenézés helyett megbe- 
csülést, kihasználás helyett áldo- 

zathozatalt. 
1 

Deutsek dr. lendületes szavakkal kez 

di felvázolni jövőt illető terveit, ame- 

lyeknek ismertetését külön cikkben kö- 

zöljük. (n) 

- Vitorláson a világ körül. Wagner 
László lengyel cserkész vitorláscsóna- 
kon végzett világkörüli utján a Jáva- 
szigeti Batáviából kiindulva, több mint 
6000 kilóméteres ut után nemrégiben 
megérkezett az arábiai Aden kikötő- 
jébe. A hosszu tengeri ut alatt egyet- 
lenegyszer kötött ki, Diego Garcia szi- 
getén Az ifju lengyel hajós a napokban 
folytatja merész utját Szuez felé. 

vVillany puderpamaács. A washing- 
toni szabadalm hivatal által szabadal- 

mazott legujabb találmány a villamos 
puderpamacs, amelytől szakertők a 
kendőzés forradalmasitását várják A 
pamacsba rejtett apró villanymotot 

gombnyomásra puderfelhőt bocsát ki, 

amely kezelője arcát elárasztja. 



Apréhirdetések 
APRÖMIRDETÉSI ARAINK: Szavan 

ként i lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej, 
Jeligés és címnelküli hirdetések kezelési 
díja 5 Jej. Legkisebb hirdetés ára 10 lei. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 
w 7-ig. 

ADAS-VETEL 
SCHIMBÁSOK tigyelmébe. Elsőrendü 

lovak Háráknál kaphatók. Str. Baia So- 
meseni. Telefon 36-23. (V 1837) 

KELENGYEVÁSZNAT, damasztot, pap 
lan- és alsólepedő vásznat, 
szövetet legolcsóbban Str. Máloasá 19. Sá- 
muel. (921) 

POSTABELYEGEKET románt, külföl- 
dit, gyüjteményeket legelőnyösebben vá- 
sárolok. Str. Francisc David 9. (957) 

HOÖLGYFODRÁSZAT a város legforgal 
masabb helyén eladó. Levelet a „Jóestét!" 
kiadóhivatalába kérek „Jó márka" jeligé- 
re. (1006) 

ELADÓŐ kenyérsütőkemencéről leszerelt 
dupla vasajtók és tiplik. Cal. Decebal 11. 

(1052) 
ITALENGEDÉLY miatt jómenetelü ven 

dégló átadó, vagy társat keresek. Cim a 
kiadóban. (1053) 
L150.000 lejért 4600 négyzetméteres 160 

méter fronttal parcellázható telek uri mó 
don megépitett vikendházzal garázzsal, ró- 
zsalugasokkal, idilikus luxus kiránduló- 
hely, előkelő villanagyedben 15 percre P. 
Uniriitől eladó, Universal, Str. Reg. Maria 
20. ; (T1794) 

MÉLY gyermekkocsi, jókarban, olcsón 
eladó. Piata Gheorghe Sion 2., emelet. 

(1062) 
ELADÓŐ házbontásból ajtók, ablakok. 

cin csatornák, téglák. Ugyanott garantált 
csirkekeltető gép 120 és 360 tojásos. Str. 
Vasile Lupu 67. (1065) 

Korunk irodalmának egyik legkima- 
gaslóbb alakja Francois Mauriac Vi- 
lághirét annak a szenvedélyesen har- 
cos, tiszt magatartásnak köszönheti, 
amelyet a hit, erkölcs, élet és halál, ál 
talában a lét végső kérdései tekinteté- 
ben elfoglal. Mélysé- és tüz jellemzik 
ezt a nagy francia irót, aki most szin- 
padi alkotással is meglepte a világot. 
A démon a párisi szinházi és egyik 

legnagyobb sikere. IZzZgalmas mese, az 

A DÉMON 
A világhirü Maurlac darab menai Jenő torditásában 

lönleges tökélye, a sorslátás tisztasága 
és biztonsága jellemzik Mauriac szin- 
müvét, amelyet a magyar közönség Hel 
tai Jenő ihletett forditásában kap meg. 

A démon előadására a kiválasztottak 
nak kijáró különleges gonddal készült 
fel a szinház. A csütörtöki bemutatóra 
hetek óta készül az együttes és igy 
minden remény megvan, hogy A dé- 
mon méltó tolmácsolásban kerül az er- 
délyi közönség elé. 

emberábrázoló müvészetnek egészen kü 

női és férti 

A szinház nagy sikerrel bemutatott 
farsangi ujdonságát napról-napra na- 
gyobb érdeklődés mellet játsza a szin- 
ház kitünő társulataa A szórakoztató, 
pompás előadás teljesen leköti a nézők 
figyelmét, mert olyan gyors egymás- 

- 
ee- 

KROKODIL 
utánban történnek benne az esemé- 
nyek, hogy egy percre sem lankadhat 
az előadá. iránti érdeklődés. Szer 
da estig bezárólag szerepel egyelőre a 
müűsoron A szomjaás krokodil 

JÖLBEVEZETETT füszerüzlet és ven- 
déglő havi 150.000 forgalommal, áruval, 
vagy áru nélkül, engedélyekkel együtt sür 
gősen átadó. Cim a kiadóban. (1110) 

TOPOLYA körisfaháló, schöber fotel, 
Centralbubin varrógép olcsón eladó. Str. 
Tudor Vladimirescu 16. Szabó. (1114) 

MEGBIZHATÓ, perfektül főző ügyes 
mindenes szakácsnét keresek két személy- 
hez. Cal. Reg. Ferdinand 13. Blatt üzlet 

(1022) 
ROMAÁNUL tudó kiszolgáló fiut azonnal felveszek vendéglőbe. P. M. Viteazul 9. 

(1040) 

VITI. évfolyam, 1939. FEBRUÁR 1. 

RÉSZLETFIZETÉSRE ká-at -bédiő 
hálóberendezéseket, konyhát, vállatok át- 
alakitást és antik butor javitást. Biztos 
munka, felelősségre Réthy butorasztalos- nál, Str. Gen. Poetas 11-a. (1822). 
FRANCIA, roman forditást, levelezést) és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 

den, Schidlotft) magánórákat, beszélgetést és vizsgára való előkészitést vállal peda- 
gógiai gyakorlattal rendelkező diplomás tanár. Cim a kiadóban. (T1775) 
KERESEK uriháznál olajjal elkészitve diétás, könnyü kosztot egy személyre. Ci- meket „Jól fizetek" jeligére (1074) 

KIADŐ LAKÁS 
FORGALMAS nhelyen bevezetett füszer 

üzlet berendezéssel azonnal kiadó. Cal. M. Foch 154. (1125). 
1 szoba, konyha 1200 lejért kiadó. Str. Vácareseus. N1838) BUTOROZOTT szoba A. Muresan elején Cantemir 6. nagy kertben, teljesen szepa- rált kiadó N1827) 
KIADÓ szoba, konyha, speisz, kert, kü. lön telken. Str. Artelor 56. Ért. P. Unirii szemben a templom ajtóval trafikban. í 

(Ni823) 
KÉT fiatalember lakást kaphat 1-ére. Str. Vrabiilor 19. Kósa. (1118), 
KIADŐ azonnai egy nagyobb és egyi kisebb üzlethelyiség. P. M. Viteazul 17. Érd.: házfelügyelőnél. 

(1120)1 
KIADOK műhelynek, raktárnak alkal-i mas betonozott helyiségek. Cal. Reg. Fer 

BEVEZETETT női és férfiszabóság tel- 
jes felszereléssel elutazás miatt eladó. 

Cim a kiadóban (I17) 
FAJALMA csakis megtekintés után va- 

gontételben eladó. Ért.: levélben Aiud, Str. 
M. Viteazul 49. Reinbold. (VT1846) 
TÖKEBEFEKTETÉSRE alkalmas nagy 

telek egy szoba, speisz, elköltözés miatt 
jutányos áron eladó. Str. Fluturilor 32. 

ŐCSKARUHAKAT, télikabátokat 

MINDENES bejárónő azonnalra kereste tik. Rosenfeld Mór nőiszabó, Reg. Ferdi- nand 14. (1042) 

dinand 72. aizi), 
KÜLÖN telken két szoba, konyha sürgő sen kiadó Str. Alverna 7. Ért.: Cráciunas, Str. Frumoasá. (1122), UÜGYES kiszolgálólány azonnalra felvé- tetik Urania cukrászdába. Cal. Reg. Fer- 

dinand 35 (051) FÖZNITUDÓ konyhaleányt és takaritó- 
nőt felveszünk. Cim a kiadóban. (T1841) 
FÖZŐ mindenes uri háznál február 1-re 

szek és eladok. Grünfeld, Str. Reg. Maria 
14. (1119) 

TRAFIK belvárosi eladó. Cim a kiadó- 
ban. (1067) 
BEVEZETETT jó vevőkörrel rendelkező 
faraktár családi okok miatt átadó. Kis tő- 
kével is gondatlan megélhetést biztosit. 
Cim a kiadóban. (1068) 
SETATÉKRI, 1200 négyzetméteres, ketté- 

osztható villatelek sürgősen eladó. Cim a 
kiadóban. (1069) 

COLONIA Baán Someseni, Szamosfalva 
fürdőtelep 1-a. alatti négy házhely egy- 
ben vagy külön eladó. Értekezni C. Re- 
gele Carol II. 120-a. alatt. (1077) 

EGY ezüstözött piszton eladó. Strada 
Muncitorilor 75. (1081) 
TÉPETT libatoli párna eladó Cal. Re- 

gele Ferdinand 40. (1084) 

UJ szmoking alkalmilag eladó Strada 
Tache Jonescu 12-a. (1087) 

SZEP vaságy, konyhamérleg eladó. Str. 
Petru Maior 11. Mocosan. (1094) 
FRAKK sovány középtermetre eladó. 

Str. Gen. Mosoiu 18. Felügyelő. (1096) 
DOGG kölyökkutyát veszek. Cimet „Ál- 

latszerető" jeligére a kiadóba kérek. (1060) 

JAZZ harmonikát keresek megvételre. 
Cal. Marechal Foch 33., hátul az udvar- 
ban. (1061) 

ELKÖLTÖZÉS miatt komplett hálószo- 
ba eladó. Str. Baritiu 2., magas földszint, 
délelőtt. (1063) 

ELADÓ többféle cséplők és motorok. 
Közvetitőt dijazok. Ijjés, Aghires, Jud. 
Cluj. (V1099) 
KEFEKÖTÖKNEK való vegyes kefe és 

meszelőfák, visszamaradt egytételben ol- 
csón eladó. Str. Vlaicu 7. (1100) 

LATCSO, női, karsbadi szerviz, fürdő- 
kád, cin, tizedesmérleg, sulyokkal, 3 kegr. 
gyógyvatta, pálmavirág, kézifürész, galicka 
és egyéb apróságok eladók. Str. Viaicu 7. 

(1101) 
EGY férfi és női karikahajós Singer var 

rógép eladó. Fr. David 18. (1097) 

ELADOK keveset használt tizedes és 
asztali mérlegek hitelesitve és olajtartány 
Herskovits, Cal. Traian 522 (1103) 
EGY 2 plusz 1 rádió eladó. Érdeklődni 
lehet Pompadour fodrászat. Cal, Regele 
Ferdinand 125. (1105) 
IRŐGÉP, modern tipusu teljesen jó- 

karban olcsón eladó. Cim a kiadóban. 

(i106) 
GYEMANT, arany leányfülbevaló, fe- 
hérháló eladó. Str. Oásanu 28. (1107) 

KERESEK azonnali 1megvételre kész- 
pénz ellenében 200 ezer lej értékü házat 
üzlethelyiséggel. Személyes értekezés Par- 
des bodegában, P. M. Viteazul. (1108) 

EGY komplett sifelszerelés és 42 női 
bakkancs eladó Str Fierului 29 Szabó. 

JÓKARBAN levő amerikai iróasztal el- 
adó. Cim a kiadóban. 
UJ dió ebédlő minden elfogadható áron 

eladó. Str. Cernáuti 8. 
LIBATOLLAT veszek. Házhoz megyek. 

Str. Márásesti 46. Fogel. (1129) 
KITÜNŐÖ ebéd 13 lej. Ugyanott hegedü 

eladó. Str. Avram Iancu 18. jobbra 19-es 
számu ajtó. (1131) 
MODERN kombinált konyhaszekrények 

a kivánt szinre emalirozva olcsón kapha- 

(T18651) kerestetik. Csak könyvvel. Str. Mure- tetején. Érd.: Frizeria Sántha, Str. Ehsa- ve-san9 (070) belaö Az (1 130) FÜSZER- és csemegében jártas leányt KÜLÖNBEJ IRATU butorozott szoba azonnalra felveszek. Cim a kiadóban. kiadó kertes villában. Str. Grigorescu 8-a (1073) II x (1132) (1127) POLITUROZÁSHOZ értő ügyeskező nöket CUKRÁSZATOT tanitok, a tudás elsa- 6 áron felveszünk. Cimeket kérjük CGombgyári játítását garantálom, Cim a kiadóban. (1128) gyakorlat" jeligére a „Jóestét!"-hez le- ! ; (1080), adni. (1075) SZÉP menyasszonyifátylakat, koszorukat 

tók. Reg. Maria 24. asztalosmühely 
(N1832) 

VESZEK széles kötőgépet 10-12-öst. 
Cim a kiadóban. (N1828) 
ELADÓŐ fehér konyhakredenc, egy fe- 

hér háló. Str. Masaryk 25. balra az utol- só ajtó. (N1824) 
ELADÓ háló, kombinált szoba, párnák, 

paplanok, függönyök, képek. Subdeal 24. 
Sörgyár mellett. (N1822) 
ELADÓ központban külön telken két 

szoba, konyha, pince, kamara, viz, villany 
210.000 lejért. Ért. Timbalei 12. (N1820) 
ELADÓ ház, áll 7 szoba lakrészből és 

egy garage, Str. Cicio Pop 46. (1071) 
ALLÁST KERES 

IDŐSEBB komoly leány elmenne ház- 
vezetőnőnek idősebb házaspárhoz, vagy 
idősebb férfihez. Nagy Péter Dej. 

(VT1843) 
INTELLIGENS, románul beszélő kisasz- 

szony bármily üzletben kiszolgálást vállal. 
Cim a kaidóban. (1082) 
ÖRÁSSEGÉED jó munkás azonnal áliást 

nyer. Ceasornicar Salamon Sándor Fágá- 
ras. (VT1845) 
DAJKÁNAK mennék bárhová, Cim a 

kiadóban. (1089) 
GIMNAZISTA korrepetálását lakás elle- nében is vállalom. Cim a kiadóban. (1095) 
HIVATÁSOS vöröskeresztes ápolónő 

beteg mellé elmenne helyben, vagy vidék- 
re, esetleg magányos férfi, vagy nő gon- 
dozását vállalja. Cal. Marechal Foch 13., 
Balázsné. (1059) 
EGY borbélysegéd állást keres Cim a 

kiadóban. ( 1115) 
ÜZLETBEEN bármilyen szakmába, vagy 

cukrászdában ügyes kiszolgáló leány ál- 
lást keres. Cim a kiadóban. (N1821) 
FINOMLELKÜ ügyes nő önálló varró- 

nőhöz menne délutáni órákra heti 100 lej és napi ozsona ellenében. Cimeket „AÁl- 
landó" jeligére. (1133) 

ALLAST KAPHAT 
BEJÁRONÖ kerestetik egész napra. Res taurant Ana Pop, Abatele Zavoral 2. (Ho- tel Victoria mellett, Ovár) (T1849) 
AMERIKAI vasalógéphez vasalószabót 

(1111) 

KIFUTŐFIU és mindenesleány felvéte- 
tik Str. Avram Iancu 10. (1078) 

ELEGÁNSAN perendezett, különbejára tu butorozott szoba, fürdőszoba használat tal azonnalra kiadó. Ért.: Octavian Goga 7. II em. 11. d. e. 10-i11, vagy házmes- ternél. (1123), DUZLETHELYISEG kiadó Si. Elisabeta 

kölcsönzök. Cal. Regele Ferdinand 40. sz. 
dio83), KERESÜNK abroszok speciális stoppo- 

lásához értő nőt. Palace kávéház (1085) KEREKESSEGÉDET keresek Calea Mo itior el. ao86) 
KIFUTŐFIUT felvesz az Emke drogé- 

ria. (1093) 
KIFUTOFIUT, Vagy leányt felvesz a 

Foca bőrdiszmüüzlet. str. Reg. Maria a5. 
(1102) 

MOSŐGÉPPEL dolgozó benniakó mosó- 
nőt keresünk. Lucullus étterem, P. Uniril 31. (1104) 
EGY felsőrészkészitő szabász azonnal fel 

vétetik. Lax, Cal. Reg, Ferdinand 30. 
(1112) 

KERESZTÉNY, önálló, nőtlen "cukrász- 
segédet azonnali belépésre keresek. Cofe- 
tária Szöts, Orástie. (VT1848) 
VIRÁGKÉSZITŐNÖT, ki önállóan dol- gozik, valamint ügyes kifutóleányt felve- szek Apart kalapszalonban, Cluj, Strada Memorandului 2. (Y1819) 
KISZOLGAÁLÓ kisasszony felvébetil, 

csak gyakorlott Fábián cukrászda, Me- morandului i0. Gnss1) HÁZMESTERNEK keresek 'megbizható gyermektelen házaspárt lakás és világitás 
ellenében. Jelentkezni lehet délután 2-5 
között Str. Vácárescu 7. háztulajdonosnál 

(N1830) 
VARRÓLEÁNYT ruhavarráshoz esetleg 

fehérnemühöz is értőt keresek, Str. Vil- 
son 6. (N1829) 
KERESÜNK szolid, jómegjelenésü pre- 

ciz kis és nagy munkás órássegédet, ki 
saját müszerekkel rendelkezik, jól beszéli 
a román, magyar, esetleg német nyelve- 
ket, Román honpolgár és hadkötelezettsé- 
gének eleget tett. Csak elsőrangu referen- 
ciákkal rendelkezők küldjék be ajánlatu- 
kat „Állandó állás" jeligére Novába, Me- 
morandului 16. (N1826) 
ROMAN származás" kifutóleányt, vagy 

fiut felveszek, „Sik" P. Unirii 9. (Ni1825) 

KÜÖLÖNFELE 
SZINKÖR és Fántánele között hétfőn 

elveszett kézimunkacsomag megtalálója Str. Garibaldi 26. szám alatt jutalomban 
részesül. (1116) 
KERESKEDELMI megbizásokat jobb 

incassot vállal (ju 
cikkekben képviseletet, 

(V4105) 
talékra) Bíroul Frenkel, Turda. 
KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De- állandó munkára keresek. Cluj, Str. Gen. 

Poetas 5. (1972) 
zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34. 

(8458) 

JÖVEDELMEZŐ élelmicikkek gyártásá- hoz modern felszerelésü gyárüzem 4-500 ezer lej készpénzzel társat keres. Ajánla-i tot „Rentabilis" jeligére a kiadóba. 092) 
TALÁLTAM egy fehér nőstény pincsi kutyát, igazolt tulajdonosa átveheti Strada V. Lucaciu 13. (1090), 
50-150.000 lej készpénzemet biztos hely re befektetném bármilyen kereskedelmi vállalatba és én is közremüködnék. Ko- moly ajánlatokat a kiadóba kérek „azon- nal" jeligére. (1109) 
FIGYELEM. Ön szeretne sorsjegyer nyerni, de nem tudja, hogy hol vegye azt meg. A január 15-iki huzáson az általam eladott 784 628 számu sorsjegy anexájával nyertek egymillió lejt. Próbálja meg Ön is és rendelje meg nálam a sorsjegyét, hát ha általam fog Ön is egy nagyobb nyere- ményhez jutni. Lehet a következő negye- dik osztályra is. Helyben személyesen, vi- dékről egy postai lapon. Cim :Mendel Ema noet, Cluj, Cal. Traian 55. sorsjegyügynök. 

' (1093) 
KIADÓŐ üzlethelyiség azonnalra P. M. Viteazul 30. EÉrtekezni: Cal Traian 10. háztulajdonosnál. (927) 
NAGY szuterin üzemnek, vagy raktár- nak kiadó. Str. Bálcescu 11-a. (931) 
ÜZLETHELYISEG, egy szoba, konyha kiadó. Cal, Regele Ferdinand 49. (1020) 
KIADÓ 3 és 4 szobás szép, teljes kom- fortos lakások május 1-re. P. Cuza Voda 7. földszint, jobbra. (1055) 
JOLMENŐ füszerüzlet lakással együtt, kiadó. Motilor 110. (NI767) 
CSINOSAN butorozott különbejárat szoba azonnalra kiadó. Megtekinthető ; négytől, Cal. Decebal 11. (1064) 
KIADÓ világos száraz szuterin lakás, szoba, konyha, kamara, (vizkagyló, vil- lany) 650 lejért üresen, vagy butorozva. Str. Masinistior 7., villa. (1076) 
KERTES házban szép kis butorozott! szoba iparos férfi vagy nő részére kiadó. Str. B. Hascdáu 61-a. (1079). 
LEPCSOHAZI különbejáratu szoba, elő, szoba, vizkagylóval és külön Wc-ből álló lakás, butor nélkül kiadó, Cal. Regele Ca-l rol II. s3-b. 10813. 
FÜSZERÜZLET berendezéssel, felszere 

léssel azonzal kiadó Str. Paris 60. / 
li TISZTVISELŐNÖ uricsaládnál lakást teljes ellátást kaphat. Dr. Bodorné, Str. Bálcescu 17. (T1850) 

t
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VIDEKI ELŐFIZET 
évre 550, félévre 280, negyedévre 
150. egy hónapra 560 lej. 

RAFÉR A JOKIV SAG 
Nagy csodálkozva szól barátjához, aki 

gratulált neki: 
Mi az, hogy már ötödször kivánsz 
szerencsét eljegyzésemhez. 
gy nyugodt, elkél 
Kiss 

INKAÁBB A PÉNZT 

Adóeltitkolás vádjával áll a delik- 
véns a biróság előtt. Kérdi az elnök: 
Mit akar inkább, három hetet, 

vagy kétezer lejtk? 
Bizony elnök ur, a kétezer lej in- 
kább elkeine... 

tt gunyosan 

üÜzgyeletes győgyszertárak. Január hó 
28-án, szombaton reggeltől február 4-én, 
szombaton reggelig a következő gyógy- 
szertárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: 
ortuna, Unirii-tér; Hygea, Mihail Vitea- 
zületér; Victoria, Regele Ferdinand-ut; 
Sotropa, Stefan cel Mare-tér. 

jó És OLCcsó BÖRT ÉS TAL- 
PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 15. 

Felhivás. Mély tisztelettel felké- 
réem, különösen Kolozsvár belváros te- 
rületén lakó közönséget, hogy aki csak 

feheti és egy vendégnek egy, vagy két 
éjszakára szállást tud adni a február 
12-ki püspökszentelés alkalmával, ne 

vonja meg jóakaratu támogatását és 
sziveskedjék az alulirott elszállásolási 

bizottság vezetőjénél legkésőbb febr. 

2g bejelenteni, Délelőtt folyamán 9-1 
óráig telefonon is felvesszük a jelent- 
Kezést. Telefon: 14-49. Irásban is be le- 

bet jelenteni, vagy személyesen is. Bá- 

int József igazgató, Cluj, Kogálnicea- 
nu-ucca 7, szám, 8. számu szoba. 

ci .
. 

(Betegsegélyző), 
valamint az uj illetékek 

kiszámítási táblázata 

BOR s Papirkereskedésben Cluj. 

Vállalatok figyelmébe, Mérlegek, 

közgyülési meghivók és egyéb közlemé- 

nyek pontos, határidőre való megjelente- 

téset a Monitorul Oficial Corespondenta 

Economica, Buletinul Bancar, Buletinul 

mMarechal Foch 4. 

oOlesó „Fehér hét" az ABC Textil- 
áruházban, Str. Gen. Neculcea 1. szám. 
1 méte 

em széles lepedővá 
180. cm. széles pap 

Nagyszerü siker a 
Legényegylet zártkörü 

ri Kolping Legényegy 
16 özénség, a né 

lat és a nagyszei 

jelenvolt számára feledhe-
 

tatta ez az 
tette minden 

tetlenné. Megmu 
ehet és keli is ugy mu 

tatója tette változatossá és kedvessé 

ila bált. A nagyszámü közönség ked 

veées visszaemlékezéssel varázsolja maga 

elé ifju korának minden kedves 
emlékét 

10 pár táncbemutatójának hatása al
att 

A Kolping Legényegylet legközel
ebbi sok 

mókával telitett kimondottan 
fcrsangi mu 

latságát 1939. február hó 18-án rendezi 

alakult a rendez 

az idei tfarsang utolsó mulatsága. 

Ssomes' osztagának Bolintineanu-ucca 

ÉsI ARAINK: 

Leskevesebb 18 évesnek kell lennie, 

juétitiei hivatalos lapokban, valamint az 

ország összes lapjaiban felelősség mellett 

atézi a Rudolt Mosse service. Cluj, Calea 

rom évvel tovább fog tartani. Összesen 

r ágynemüvászon 32, 1 m. 140 

les lepedővászon lei 50, 1 m. 150 

ászon lej 58, 1 m. 150 

lanlepedő vászon 98 

kolozsvári Kolping 
bálján. A kolozsvá 
let zártkörü báljt 

kitünő és mégis szolid 
siker jellemezte 

itjuság, hogy 
latni, ugy szóra- 

kozni, hogy abban mindenk kkedve l - Fegvenc-ervetem. A dartmoori 

ék. Jámbor bácsi tánctanár betanitása és / tósá megengedte a 

etése mellett 10 pár sikeres táncbe
mu- fegyház igazgatósága geng 

a 

lynek sikeres előkészitésére már 
meg, amely őbizottság. Ez lesz egy 

A KOLOZSVÁRI KATONAI, 
TUZOLTÓSAG KÖZLEMÉNYE A 
bukaresti tüzoltó főparancsnokság ren- 
delete értelmében ez év folyamán meg- 
kezdődik az önkéntesek felvétele a 
tüzoltótestületbe. Mindazok, akik je- 
lentkezni óhajtanának, a szükséges fel- 
világositásokat a tüzoltóparancsnokság 

3 szám alatt levő helyiségében szerez- 
hetik be. Jelentkezni lehet február 
5-éig A nemzetvédelmi minisztérium 

a következő előnyöket biztositja az 
önkéntesek részére: 1. A katonai szol- 
gálat és az utána következő két év 
alatt u-- az önkéntesek, mint szüleik 

mentesitve vannak az utadók és a mel- 
lékadók fizetése alól. 2. Azok, akik 
altisztek akarnak lenni, az altiszti isko- 
1 ban megfelelő kiképzésben részesül- 
nek. 3. Az összes önkéntesek, még ka- 
tonai szolgálatuk kitöltése után is, meg- 
különböztető jelvényt viselhetnek A 
feltételek, amelyeknek minden jelent- 
kező eleget kell tegyen, a következők: 

amit anyakönyvi kivonattal vagy a tör- 
vényszék itéletével kell bizonyitania. 
Ne legyen nős, amit megfelelő város- 
házi bizo yitványável kell igazolnia. 
Egészséges legyen. Megfelelő bizonyit- 
ványokkal igazolja az elemi oktatás 
elvégzését. Állampolgársági és büntet- 
lenségi bizonyitványa legyen, amelvhez 
a szülői, vagy gyámi beleegvezést is 
kell csatolnia. Az önként vállalt szol- 
gálat időtartama három év. Előnyben 
részesülnek a villanyszerelők, sofőrök, 

mechanikusok. épitőmunkások és aszta- 
losok. 

- Tizmillió lei pénzbirsággal sujtot- 
ták a temesvári Sadesfac részvénytár- 
saságot, Temesvárról jelentik: Vasile 
Tautu pénzügyi vezérfelügyelő hiva- 
talos vizsgálat során megállapitotta, 
hogy a Sadesfac részvénytársaság, 
amelynek 28 ftiókja müködik a megyé- 
ben, nagyszabásu szabálytalanságokat 

JóESrE 
KAC atléta-bálja: leányálom! Nem 

itulzás: a KAC atléta-bálja, amelynek 
előkészületein kipróbált rendezőgárda 
szorgoskodik, valóban leányom lesz. 
A Newyork-szálló tündéri nagytermé- 
ben pálcás urak sorfala között vonul 
fel a bál közönsége, A bál nyitánya a 
hires Darutollas-csárdás lesz, amelyet 
a bál tiszteletbeli ftővédnöknői és az el- 
sőbálos leányok járnak a rendezőség 
által felkért urakkal. A nyitány után 
Körössy Dudus szakadatlanul huzza a 
talpalávalót, mert főelv az lesz, hogy 
mindenki kitünően mulasson az atléták 
február 11-iki bálján. 
- Elutasitott a törvényszék Vulpea- 

nu gyilkos tánctanár kérvényét. Megir 
tuk, hogy Vulpeanu Augustin beszter- 
cei tánctanár, akit évekkel ezelőtt 
Greavu Flaviu meggyilkolása miatt 
jogerősen 15 évi börtönre itéltek, ké- 
rést nyujtott be a kolozsvári törvény- 
székhez, amelyben a 18 hónap! vizsgá- 
lati fogságnak a büntetésbe való beszá- 
mitását kérte. A törvényszék Varduca- 
Breban tanácsa tegnap kihirdetett ité- 
letével elutasitotta Vulpeanu kérését. 
- A kolozsvári postaigazgatóság hi- 

vatalos közleménye. A kolozsvári pos- 
taigazgatóság 1506-1938. számu hirdet 
ményében a közönség tudomására hoz- 
za, hogy folyó évi február elsejétől 
kezdve a postatönvény 51. szakaszának 
értelmében a romániai postának bün- 

ügyi, polgári és kereskedelmi perek- 
ben joga van bármely biróságtól szár- 
mazó periratokat az ország bármely 
részébe eljuttatni. A postakihordók eb 
ben a hatáskörükben, mint birósági kéz 
besitők szerepelnek, A vonatkozó hir- 
detményt Antonescu, kolozsvári posta- 
főnök irta alá 
- Kutyák csak igy repülhetnek. 

A londoni nemzetközi légiforgalmi szö- 
vetség döntéssel szabályozta a kutyák 
repülését Ezek szerint az ölebek ko- 
sarakban, kézi poggyászként kisérhe- 
tik a fülkék utasait és a személydij- 
szabás arányos részét fizetik nagyság 
szerint. Nagvobb kutyákat mint teher- 

és visszaéléseket követett el az állam- 
kincstár terhére. A megállapitott visz- 

szaélések alapján a pénzügyi vezérfel- 

ügyelő 10 millió lej pénzbirságot rótt! 
Ki a vállalatra, amely viszont megfel-] 

lebbezte a hatalmas összegü pénzbün- 

-A hit ereje Bombayból jelentik: 

Fatális véletlen következtében 1000 ki- 

lóméterrel hosszabb utat kell most meg 

tennie - mohamedán zarándoknak. 

A zarándok ezelőtt három évvel indult 

el a Himalája tövében fekvő Jamalpur 

ból, Mekkába. Fogadalma szerint min- 

den ötvenedik lépés után letérdel és 

egy imát mond el, Utja közben azon- 
ban eltévedt és ahelvett, hogy a Kybei- 

hágón keresztül Arábiába ment volna, 

az ellenkező irányu utra került és Bom 
bayba érkezett. Itt aztán felvilágosi- 

tották tévedéséről. A fanatikus zarán- 

dok most sem állt fogadalma teljesité- 

sétől Elhatározta, hogy visszatért és 

Afganisztánon, Perzsián és Arábián 

keresztül közeliti me- a zarándokutjá- 

nak vésnontját. Tekintve, hogy eltéve- 

dése folytán körülbelül ezerkilóméteres 

kerülőt tett, zarándokutja mintegy há- 

6400 kilóméternyi ut áll a zarándok 

előtt, aki a számítások szerint 1848-ban 

fog megérkezni Mekkába. 

-DIAKBÁL. Február 5-én este 9 
órakor a volt Iparkamara. „Albina" 

pa- 

lotában rendezik meg a magyar egye- 

temi hallgatók nagyszabásu báljukat. 
A meghivókra igényt tartók jelentsék 

be ezirányu 
Szeminárium zenetermében a bál-ren 

dezőségnél déli 12-1 óra között (Str. 

I G. Duca) A bál tiszta jövedelme 
a 

szegénysorsu magyar egyetemi hallga-
 

tők segélyezését szolgálja. 

magasabbfoku önképzést a jobb m
aga- 

viseletű fesvenceknek. C. Hartley, a 

tavistocki középiskola tanára, aki a 

frapcia nyelv és irodalom tanitója, a 

„fegyenc-egvetemen, elismeréssel nyi- 

latkozott fegyenc-hallgatói szorgalmá- 

ról és haladásáról 

őhajukat a Szent József 8 

árut kell feladni. 
- Gázálarcos légvédelmi gyakorlat a 

vasuti állomáson A nemzeti légvédel- 
mi hivatal különlege. berendezésekkel 
ellátott ugynevezett légvédelmi vonatot 

küldött a kolozsvári vasuti állomásra, 

amely alkalomból nagyszabásu légvé- 
delmi gyakorlatokat is tartottak a vas 
uti alkalmazottak bevonásával. Ezek- 
nek nagyrészét felszerelték gázálarcok- 

kal, majd pedig mindnyájan az egyik 

vasuti kocsiba elhelyezett gázkamrába 

mentek, ahol gyilkos gázban, fejükön 

a maszkkal mnegyedóráig tartózkodtak. 

Az álarcpróba után hangszorókon elő- 
adást közvetitettek a megjelenteknek 
és ezzel a légvédelmi gyakorlat be is 

fejeződött. 

Befolyásolja a holdtölte 
a sulikos lelklállapotát ? 

Gunyos hangon tagadta a holdkóros 
ság létezését, egyáltálában a Hold és 
az elmebetegségek bármilyen kapcsola 
tát dr M. Derry., a durhami fogház fő 
orvosa egy esküdtszéki tárgyaláson. 
- A MHoldnak nincs több köze az el- 

mebetegségekhez, mint bármely más 
időszaki betegséghez, amilyen például 
az asztma - mondotta, 
Az esküdtszék Jonn Daymond 19 

éves földmunkás gyilkossági ügyét tár 

yalta. A fiatal legény megölte volt 

munkaadóját. A tárgyaláson tanuk, köz 

tük rendőrök is vallották, Daymond 

időnkint, különösen 

telihold idején különös lelkiálla- 
potba kerül. 

Erre hivatkozott a védő is és hangsu- 
lyozta, hogy a gyilkosság teliholdkor 
törtent. Arra kérte az esküdtszé- 

a áana 

felszecsapásokkoal meg- 
éulikolta Popcstu czredes 
leleségét az clveteműit 

szoldaleséna 
(CONSTANTA.) Megdöbbentő öngyil- 

kosság történt tegnap a déli órákban 
a kikötővárosban. Popescu ezredes, a 
hadkiegészitő volt parancsnokának 
Eugenia nevü feleségét lakásának pin- 
céjében két - a fejére mért - fejsze- 
csapással meggyilkolta Pavel Tzicu, 
másnéven Misca szolgalegény, majd a 
borzalmas gyilkosság elkövetése után 
megszökött, A gyilkos a szebenmegyei 
Closca-Sinfalva községből származik, 
30 éves és eltünésekor fekete ruhát, 
sapkát és csizmát viselt, Valószinünek 
látszik, hogy az elvetemült szolgale 
gény azért gyilkolta meg urnőjét, ho7 
Kirabolja, de egyelőre még nem nyert 

hogy milyen pontos megállapitást, 
értékeket rabolt el. 
s - h i 

zinhaz 
Kedd, fél 9: A szomjas krokodil, (Hatod- 

szor.) 
Szerda fél 9: A szomajas krokodil. (Heted- 

szer.) 
Csütörtök tél 9. A démon. (Francois 

Mauriac világsikert aratott szinmü-uj 
donsága. Forditotts Heltai Jenő, Fősz. 
Erényi Böske, Mária Éva, Faludi Már 
ta, Radó Éva, Faluvégi Gizella, Nagy 
istván, Lantos Béla, Tóth Elek, stb. 
Rendező: Szabados Árpád Premier 
bérlet 22, szám) ; 

Péntek fél 9: A démon. 
Irodalmi bérlet 15.) 

Szombat este 9: A Francia szobalány. (21- 
edszer.) 

Vasárnap d. u. 3;: Liliomfi (Szigligeti éne- 
kes, táncos talusi vigjátékának első ol 
csóhelyáras előadása.) 

Délután 6: Hazajáró lélek. (Hetedszer) 
Este 9: A vén bakkancsos és fia a huszárt, 

(Harmadszor.) 
Hétfő fél 9: A démon. (Harmadszor.) 
Kedd fél 9: Angyalt vettem feleségül. 

(Nyolcadszor.) 
Szerda fél 9 Paradiles kisasszony. (Sala- 

mon László és Kornis Ottó az Erdélyi 

Helikon drámapályázatán kitüntetett 
szinmüve. Rendező; Gróf László. Eré- 
nyi Böske, Fényes Alice, Mária Éva, 
Paál Magda, Grót László, Kovács 
György, Nagy István, Mészáros Béla, 
Tóth Elek, Csóka József, Lantos Béla, 
Réthely Ödön, etb. felléptével Pre- 

mier bérlet 23 szám) 

Mozi 
SELECT MOZGŐ: Gibraltár. Az utóbbi 

évek legszebb francia filmje, rendezte 
Fedor Özep, fősz: Vivian Romance 
Roger Duchesne, Erich v. Stroheim. 

ROVAL MOZGŐ: Ma, szombaton és a kö- 
vetkező napokon nagy premier Da- 
nielle Darrieux-al ... és mégis ártat- 
lan. Partnerei: Douglas Fairbanks jr. 
és Mische Auer. Előtte 2 premier jour 
nal Metro-Fox, előadások: 3.20, 5.20, 
7.20, 9.30. Számozott jegyelővétel. Tele 
fon: 3705. 

RIo MOZGÓ: í(volt Munkás Mozgó) 
23, 6 és 9: Nagy kettős müsor: I. Pas- 
teur élete Az emberiség ellenségei). 

Társadalmi dráma. Fősz.: Paul Muni 

és J2setine Hutchinson II. Charlie 

Chan Monterkarlóban. Detektiv drá- 

ma, Fősz.: Warner Oland, III. Hiradó. 

Köv. műsorunk: A cigányok. Orosz 

dráma, II.Ellopták Koronoff éksze- 

relt, Szombaton, tebruár 4-én bál 

miatt nincs előadás. 

EDISON MOZGŐ: Az édes anyaföld. Min 

(Rendes bérlet 22. 

den idők legnagyobb filmje. Fősz.: 

Paul Muni és Lulse Rainer. II. Őnagy 

sága inasa. Comédia. Fősz. Robert 

Taylor (a 3 pajtásból) és Joan Har- 

low, III. Uj hiradó és Miki Maus. 

URANIA MOZGŐ: Öriások völgye. Fősz: 

Morris Wayne, Claire Trevor, Donald 

Crisp. 

CAPITOL MOZGÓ A XI-ik olimpiász 

II-ik része. 

- Elütötte az autóbusz a bérkocsit. 
Kisebb baleset történt az éjszaka fo- 
lyamán a szamosfalvi vámhivatal mel- 

ket, hogy beszámithatatlanság jogcimén 

mentsék fel védencét. 
Dr Derry, a fogház orvosa élesen 

szembeszálit ezzel az állásponttal. El- 
mondotta, hogy fogházában hat héten 

át orvosok figyelték a vádlottat és sem 

mi különös változást nem tapasztaltak 
rajta sem ujhold, sem telihold idején, 

Az esküdtszék Daymondot halálra 
- itélte, de kegyelemre ajánlotta. 

lett. Cluj, 4666. jelzésű autótaxi, amely 
Apahida felé tartott elütötte egy kolozs 
vári csapatőrtiszt kocsiját A kocsi va- 
lósággal pozdorjává tört, a ló sulyosan 
megsebesült. A kocsiban ülő törzstiszt, 

valamint a lovat hajtó katona a kocsi- 

ról idejében leugrottak és igy minden 

sérülés nélkül uszták meg a balesetet. 

A hatóságok meginditották a vizsgála- 

tot. 



Belgrádba E ozűsü és Szibjadinovics jugoszla kormányiővel táráual ! Galencu román külüsyminiszter 

a Nemzeti Ujjászületés 
Arcvonalához 

(BUCURESTI.) Az összes fővárosi la 
pok hosszu cikkekben méltatják annak 
a felhivásnak a jelentőségét, amelyet a 
romániai magyar nemzeti kisebbségnek 
a Nemzeti Ujjászületés Frontjába való 
bekapcsolódása érdekében a magyar- 
ság hivatott vezetői jelentettek meg az 
erdélyi magyar sajtóban A fővárosi 
román lapok kiemelik a felhivást aláiró 
előkelőségek közéleti jelentőségét, igy 
különösen Purgly Lászlóét, akiről meg 
irják, hogy sógora Horthy Miklósnak, 
Magyarország kormányzójának és ép- 
pen ezért tulajdonitanak fokozott je- 
lentőséget és sulyt a Purgly részéről el 
sőnek aláirt felhivásnak, amelynek 
élénk vis--hangja támadt a romániai 
magyarság körében 

Veszedelmes szelnámost tartóztatótt le a dési 
rendőrség 

(DEJ-DÉS.) Január 13-iki számunk- 
hogy Vedean Nicolae; 

Márton 
szamosujvári rádiókereskedőtől készü-! 
léket vásárolt részletfizetésre. A telje- ! 
sen vagyontalan ember édesanyja bir-: 
tokát a sajátjának mondva, megnyerte 

ban megirtuk, 
szentbenedeki lakos Kegyes 

a kereskedő bizalmát. Miután átvette 
a rádiókészüléket, nem teljesitette a 
kikötött részletfizetési feltételeket. 
Kegyes Márton ezek után feljelentést 
tett ellene. A nyomozás során aztán 
sorra kiderültek Vedean Nicolae egyéb 
szélhámosságai is Megállapitották, 
hogy igazolványai hamisak és hogy 
Kegyes rádiókereskedőn kivül másokat 
is becsapott. Igy többek között a dési 
malom igazgatóját is, akit arra kért, 
hogy az iroda gépén néhány meghivót 
irhasson. Amikor aztán magára ma- 
radt, bont hamisitott, lebélyegezte a 
kezeügyébe eső bélyegzővel és ennek 
alapján nagyobb mennyiségü lisztet és 
készpénzt vett fel. Az ujabb feljelentés 
alapján még erélyesebben indult meg 
ellene a nyomozás és végül is sikerült 
a szélhámost kézrekeriteni. Kihallga- 
tása után átadták a dési ügyészségnek. 

- Filmkirály és filmkirálynő. New- 
yorkból jelentik: Amerikában megvá- 
lasztották a film királyát és királynő- 
jét. Tyrone Power lett a király 39647 

és Jeanette MacDonald a királynő 
59,608 szavazattal Sok szavazatot ka- 

pott még Clark Gable, Sonja Henie 

Spencer Tracy, Myrna Loy, Eddie Can- 

tor és Bettie Davis. 

Belgrádból jelenti a Rador: Gafencu 
román külügyminiszternek közeli bel- 
grádi utjával kapcsolatosan nagy cik. 
kekben foglalkoznak a jugoszláv lapok. 
A Vreme bukaresti levelezője ugv érte- 
sül, hos- a külüsvminiszter utjának 
kizárólag informativ jellege lesz, 
amelynek folvamán a külügyminiszte- 
megbeszélést fog folytatni Sztojadino- 
vics miniszterelnökkel annak megálla- 
pitása végett, hogy mi legyen Romá- 
nia álláspontja a két államot közösen 
érdeklő kérdésekben. A megbeszélés- 
nek azért van nagy jelentősége - irja 

előtt. Illetékes bukaresti körök hang 
sulyozzák, hogy a két államférfi meg- 
tárgyalja mindazokat a nagyjelentő- 
ségü kérdéseket, amelyek a sinaiai 
: 

a lap - mert az közvetlenül Ciano Jugoszlávia példáját A külügyminisz- gróf bélyei tanácskozása után törté- ter lapjában többször hangot is adott nik és a Balkán-egyezményt aláiró ennek a meggyőződésnek és hangsu- államok állandó bizottságának gyülése lyozta azt, hogy szükség van a két 

nemcsak a közös 
közös célok is szorosan egymás mellé 
állitják őket. 

utazik 

konferencia napirendjén szerepelnek 
A román politikai köröknek szilárd 

meggyőződése, hogy a jugoszláv-bolgár 
barátság biztositék a békére és hogy a 
Balkán-államok és a Jugoszlávia, vala- 
mint Magyarország között létrejött 

' 
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egyre jobban erősödő jóviszony igen 
nagy mértékben hozzájárul a duname- 
dencei államok közötti békés együtt- 
müködés megszilárditásához Gafencu 
külügyminiszter azzal az elhatározás- 
sal vette átaz ország külügyeinek ve- 
zetését - irja a lap - hogy mindis a 
realitások jegyében járjon el, követvén 

állam között teljes összhangra, mert 
érdekek, hanem a 

lömedses lelartóziatást 
p rend 

(CLUJ-KOLOZSTÁR) Megirtuk, 
hogy a kolozsvári rendőrség bünügyi 

josztálya az utóbbi napokban rengeteg 
gonosztevőt tett ártalmatlanná és adott 
át az ügyészségnek. Tegnap reggelre 
virradólag mint jelentettük 
Chapuis Grigorescu-ucca 7. szám alatt 
lakó svájci konzul jelentette be a rend- 
őrségen, hogy vasárnap délután isme- 
retlen tettesek betörtek a lakásába és 
120.000 lej értékü ékszereket vittek el. 
A nyomozás során hamar megállapi- 
tották a vakmerő tettesek személyazo- 
nosságát és igy órák kérdése volt, hosv 
a betörőket lefüleljék. Igy is történt. 
Tegnap a kora délután a tetteseket 
már le is tartóztatták: Fodor Béla és 
Nagy Tibor helybeli 25 éves rovott-; 
multu bünözők személyében, akik a: 
zsákmányolt ékszereket éppen értéke. ! 
siteni akarták az egyik Regina Maria- 
uccai ékszerüzletben. Az ellopott éksze- 
reket a veszedelmes betörők szétszed. 
ték, a drágaköveket a foglalatból ki- 
tördelték és helyettük közönséges ha- 
misitványokat raktak be. Kihallgatá- 
suk után erős fedezettel átkisérték 
őket az ügyészségre, ahonnan csak 
néhány héttel ezelőtt szabadultak ki. 
A város közönsége körében nagy 

megelégedést keltett a rendőrség bün- 
ügyi osztálya közegeinek ez az ujabb 
bravuros ténykedése. 

(BRASOV-BRASSÓ.) A rendőrség 
országos körözőlevele alapján az összes 
közbiztonsági hatóságok széleskörü 
nyomozást vezettek be a Barcaság fő. 
városában az utóbbi időben elkövetett 
sorozatos betöréses lopások ügyében, 
amelyekről már részletesen beszámol- 
tunk. 
A rendőrségnek már kezdetben az 

volt a feltevése, hogy a betöréseket 
ugyanaz a jól megszervezett és kitünő 
szerszámokkal dolgozó banda tagjai 
követték el. Erre vallott az Ofa faipari 
vállalatnál elkövetett betörés is, az 
utóbbi idők legnagyobb betörése 
amely alkalommal 5 millió lej kész- 
pénzt zsákmányoltak a tettesek. A 
hosszas és kimeritő nyomozás után, 
amelyet maga a fővárosi közbiztonsági 
rendőrség főnöke vezetett le Temesvá 
ron, Chisinauban, Iasiban és más váro- 
sokban, sikerült leleplezni és elfogni 
a tetteseket: Samuel Saraga, Broit- 
mann és Ihil Schwartz régóta keresett, 
kitünő „hirnévnek" örvendő, nemzet- 

ötmilió lcj a hártizsákban 
SiEruhába öltözködve követfék el a köosszaturást a 

brassól Ola vállalot belöről és hátízsokban 
szállitottákk el a pénzt 

közi viszonylatban is ismert és kutatott 
betörők személyében. A kihallgatásuk 
folyamán a betörők elmondották, hogy 
milyen fogással hajtották végre az Ofa 
pénzszekrényének kirablását. Hogy el- 
tereljék magukról a gyanut, si-ruhába 
öltözködtek, az elrabolt pénzt hátizsák- 
jukba rejtették és az államáson figyelő 
rendőrök szeme előtt vidáman, zajong- 
va szállottak fel a vonatra, hátukon a 
zsákkal és a silécekkel. A három fő- 
tettes elfogatása maga után vonta az 
egész betörőszervezet felgombolyitását. 
Negyven letartóztatást eszközölt eddig 
a rendőrség. Többek között letartóz- 
tatták a Dascalu iasii házaspárt, akik- 
ről kiderült, hogy orgazdái voltak a 
betörőknek és Spiridon Bratu hirhedt 
betörőt, aki nemrégiben zsebmetszőből 
lépett elő a pénzszekrények félelmetes 
ellenségei köze. A letartóztatottak 
nevét a rendőrség egyelőre titokban 
tartja, mert további büntársak letar- 
tóztatását is reméli. 

-0- 

Elfogták a svájci konzu! 
lakásának belöőről!t!t 

eszhözölt s a 
örség 

UJABB LETARTÓZTATÁSOK 
A további nyomozások során a rend- 

őrség bünügyi osztályának közegei teg- 
nap délután elfogták Kreff Józset, 
Szabó István és Fülöp Lajos kolozsvári 

olozsvári 

közismert fiatal bünözőket, akik néhánv 
nap alatt számos lopást követtek el. 
Fülöp Lajos és társai éjszakánként 
betörték az üzletek kirakatait és azokat 
meglepő ügyességgel teljesen kifosztot- 

veszedelmes kírakattolvajok a Mih m ai Viteazul-tér 11. szám alatti ékszerüzlet kirakatát fosztották ki, a rendőrség nyomozó közegei még szélesebb körben keresték a kirakattolvajokat, akiket sikerült is lefogni. Miután töredelmes vallomást tettek, valamint a bünjelek nagyrésze is megkerült, a svájci konzul betörőivel együtt átadták őket az ügvészségnek. 
A kolozsvári rendőrség megkeresé- sére a szatmári rendőrség letartóztatta és átkisérte a kolozsvári rendőrkvesz- turára Borsos Ferenc és Costin Árpád, a gyulafehérvári rendőrség pedig Bencze Mihály helybeli notórius tolva- jokat, akik néhány héttel ezelőtt szin- tén sok betöréses lopást követtek el. 

UJ LOPÁSOK Ma reggel Kertész Anna Gorun-ucca 9. szám alatt lakó urinő bejelentette a rendőrségen, hogy tegnap este ismeret len tettesek a család távollétében 7000 lej értékü ruhanemüt vittek el - Wühr Albert Avram lancu-uccai laká- sáról pedig 7700 lej értékü tárgyakat loptak el. - Balogh Rozália Carpati- lor-ucca 3. szám alatti lakos szintén 
vakmerő betöréses lopást jelentett Be 
a IV. kerületi rendőrségen. A Carpa- 
tilor-uccában ugyancsak tegnapb dél- 
után törtek be és vittek el nagyértékü 
fehérnemüt és ruhanemüket. 

Végül Jepure Vasile a közeli Ciurila- 
Csürülye községbeli gazdálkodó amról 
tett jelentést a kerületi rendőrségen, 
hogy a fasilor-ucca 5. szám alatti ház 
udvarában elhelyezett szekeréről 4509) 
lej értékü lószerszámot és értékes nok- 
rócokat loptak el ismeretlen egyének. 

VESZEDELMES ZSEBTOL- 
VAJNŐ 

Az I. kerületi rendőrség elfosta 
Nakas Mária vidéki rovottmultu zseb- 
metszőnőt, akit számos lopással vádol 
nak, amelyeket állitólag - az ták, anélkül, hogy valami nyomot is 

hagvtak volna maguk után. Amikor 
autóbuszállomáson követett el Kihall- 
gatása folyamatban van. 

.. 

Mitler beszédének visszhanoja 
a nemzetközi sajtó tükrében 

(LONDON.) Hitler kancellár hétfői 
beszédével foglalkozik szinte kivétel 
nélkül az egész angol sajtó. A lapok 
általában kedvezően fogadták a beszé- 
det. Leszögezték, hogy a beszéd alap- 
hangja a békére való készséget árulta 
el. Azt is kedvezően kommentálják, 
hogy a kancellár a nyugati hatalmak 
kal szemben semmiféle területi köve- 
telést nem állitott fel. Különösen jó 
hatást keltett a beszédnek az a része, 
amely a világkereskedelembe való be- 
kapcsolódásra vonatkozik. Németország 
- Hitler szerint - el akarja foglalni 
az őt megillető helyet a világkereske- 
delmi forgalomban. Különösen mély 
hatást váltott ki a közvéleményben az 
a kitétel, amely a Berlin-Róma ten- 
gely szétválaszthatatlanságát hang- 
sulyozta. , 

Francia politikai körök általában 
ugyancsak kedvezően fogadták Hitler 
beszédét. E körök hangsulyozzák, hogy 
a kancellár rácáfolt azoknak a jósok- 
nak a rémlátásaira, akik a Földközi- 
tenger medencéjében erőszakos beavat- 

kozást jósoltak. 
(NEWYORK.) Hitler kancellár be- 

széde az amerikai politikai körökben 
is nagy hatást váltott ki. Különösen 
azt hangsulyozzák az amerikai lapok 
elsősorban, hogy a kancellár hitet tett 
a Berlin-Róma tengely összetartozan- 
dósága mellett. A lapok különfélekép- 
pen magyarázzák a beszéd Amerikára 
vonatkozó részeit. Hamilton Fisch, a 
képviselőház külügyi bizottságának 
elnöke kijelentésében hangoztatta, hogy 
osztja Hitler nézetét arra vonatkozólag, 
hogy az Egyesült Államoknak nincs 
joguk beleavatkozni a német birodalom 
és a délamerikai latin államok egymás- 
hoz való viszonyába: Ha nem tetszik 
nekik az a propaganda, amelyet a né- 
metek Délamerikában kifejtenek, ugy 

JUGOSZLÁVIAI VÉLEMÉNY 
(BELGRÁD,) A jugoszláv sajtó nagy 

lelkesedéssel foglalkozik Hitler kancel- 
lár tegnap esti beszédével. A legtöbb 
lap arról ir, hogy a délszláv államot 
büszkeséggel töltheti el a beszédnek 
különösen az a része, amelyben Jugo- 
szláviával foglalkozott. Belgrádi poli- 
tikai körök hangsulyozzák, hogy a 
beszéd a jelenlegi kormány eddigi ma- 
gatartását igazolta. 

CSEHSZLOVÁKIÁBAN 
NYUGDIJAZZAÁK A ZSIDÓ 
KÖZHIVATALNOKOKAT 

(PRÁGA.) Hétfőn valamennyi cseh- 
szlovák zsidó vallásu közhivatalnok 
felszólitást kapott, hogy adják be 
nyugdijaztatásuk iránti kérvényüket. 
Addie is pedig vegyék ki szabadságu- 

MEGKEZDŐDÖTT M4ADRID 
OSTROMA 

(LONDON.) A spanyol frontról ér- 
kező legujabb jelentések szerint Franco 
seregei tegnap megkezdték Madrid 
ostromát. A város felől egyre erősödő ágyuzás hangja hallatszik. Nehez 
ostromlövegek szórják lövedékeiket 
Madridra és ezenkivül bombavető re- 
pülőgépek is nehéz légibombákkal 
ostromolják a várost. 

ÉRTÉKES HADIZSÁAKMÁNY 
(BARCELONA.) A nemzeti csapatok 

a hétfői nap folyamán ujabb értékes 
hadianyagot zsákmányoltak. Száz da- 
rab repülőgépmotor, 8 uj repülőgép, 28 
benzintartály, 1000 gépnuska került a 
nemgzeti csapatok birtokába. Ennek a 
hadifelszerelésnek és zsákmánynak ér- 
tékét egymillió pezettára becsülik. 

legfeljebb ellenpropagandával élhet- 
nek. -- 
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